¿Absentismo? ¡Se buscan colegas! Consejos para los alumnos

Hoja informativa ( Apoyo a los absentistas

Un compañero de clase que de vez en cuando falta a la escuela suele tener problemas serios. ¿Quién podría acercarse a él y evitar su caída, de no poder hacerlo tú?
Aquí tienes algunos consejos de cómo puedes ayudar en caso de distintos problemas.

(  No logra ponerse al día con las materias.
Trata de resolver los problemas aprendiendo juntos. ¿Quién es especialmente bueno en cada asignatura? Trata de organizar y llevar a cabo un plan para hacer los deberes y aprender con quien quiera participar.

(  Suele llegar tarde por las mañanas.
Organiza un servicio de despertador por la mañana. La mejor manera de no llegar tarde es quedar para ir juntos a la escuela de manera regular.

(  Suele quedarse solo.
¿Por qué no compartir el tiempo libre? También podrías organizar una "cafetería para estudiantes" una vez por semana, una reunión en el parque, en un centro juvenil, etc. para pasar el rato juntos e invitarlo/la a participar.

(  Tiene problemas continuos con un profesor.
¿Quién de vosotros tiene una buena relación con ese profesor? Sé valiente y habla con él. En caso de duda o si no logras avanzar, ponte en contacto con el orientador.

(  Está siendo acosado por los compañeros.
Demostrad como grupo que no os van a acosar los acosadores. Dirígete a un profesor.

( Es el raro de la clase.
Saca en clase las cosas que no te gusten. Hablad y contaros las cosas que os disgustan de los demás. Los insultos están prohibidos pero la honestidad contribuye a ver quiénes están de cada lado.

( Es agresivo y violento.
Habla sobre la conducta agresiva con franqueza. Trata de ver por qué tiene tanta ira en su interior. Ayúdale a encontrar maneras de deshacerse de su rabia de forma creativa, por ejemplo con la pintura, bailando, tocando el tambor, los deportes...

( El profesor no se da cuenta de nada.
Infórmale del absentismo de tu compañero. No es sólo que se esté escabullendo si has notado que tiene un problema real.

( Hay una gran cantidad de chicos que hacen novillos en la escuela.
Trata establecer un punto de encuentro para los alumnos o una "cafetería de estudiantes" en la escuela. Puede servir para pasar el rato y charlar.

( Se niega por completo a ir a la escuela.
¿Quién lo conoce lo suficientemente bien como para saber por dónde anda? Intenta ponerte en contacto. Tal vez puedas concertar una reunión con él y el trabajador social o un orientador escolar.

( Fracasan tus esfuerzos.
Las reglas para ser 'colegas‘ son: No esperes demasiado. No te exijas demasiado. Los problemas del alma necesitan tiempo. Si no avanzas, busca a alguien que le pueda ayudar.
No hagas nada que no quieras hacer.
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