Exposition au harcèlement 
· Ecouter activement l’élève (voir aussi le chapitre 3.2).
· Développer des stratégies qui peuvent l’aider.
· Clarifier votre rôle en tant qu’enseignant: quel est votre point de vue sur la situation?

· Que faites-vous et que font les camarades de classe pour contribuer à la situation?
· Les exigences excessives et les sommations peuvent créer un mauvais climat dans la classe. Le mobbing se produit plus souvent dans des situations de stress. Adaptez vos cours aux compétences des élèves. Exprimez clairement vos critères pour obtenir de bonnes notes.  

· Prenez conscience des forces de l’élève victime de harcèlement. Mettez-le en évidence de temps à autre (pas trop souvent) en lui attribuant des tâches particulières.

· De temps à autre, donnez-lui des tâches à exécuter en groupes. Formez les groupes par tirage au sort et laissez-les gérer de façon autonome le planning et l’exécution des tâches. Ainsi les élèves sont obligés de travailler avec l’élève victime et d’intégrer ses aptitudes. Laissez les groupes présenter leurs résultats et faire un rapport sur leur expérience de coopération.
· Cela a du sens de parler du mobbing ouvertement en classe lorsque l’élève est d’accord et lorsqu’il y a des camarades de classe qui ne sont pas d’accord avec le mobbing. Alors on peut travailler sur le contexte, les causes et les conséquences, et des stratégies d’actions concrètes peuvent être prévues en cas de problème sérieux.
· On peut aussi commencer à parler du sujet avec une histoire.
· Les jeux (par exemple un talk-show où chaque élève peut présenter un sujet spécial et son point de vue personnel sur le sujet) peuvent conduire à un nouveau point de vue sur l’élève.

· Restez vigilant: contrôlez régulièrement si le mobbing existe toujours et si c’est le cas, agissez immédiatement.
· Impliquez aussi les parents et demandez-leur de parler à leurs enfants et d’interdire formellement le mobbing.
· Informez vos collègues de la situation et des accords convenus.
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