Comprendre le comportement de l’élève avec quatre oreilles

Sabrina, une élève de la 9ème année de l’enseignement secondaire ne se présente pas au 3ème cours de mathématiques.  Madame M, son professeur, entend avec ses quatre oreilles :

Information : De quoi s’agit-il?

Auto-révélation : Comment est-elle ? Qu’est ce qui se passe dans sa tête ?

Relation : Que pense-t-elle à mon sujet ? Quelle est sa relation avec moi ?

Demande : A quoi veut-elle arriver ?

Information : Sabrina n’assiste pas à mon cours. Sans explications. Sabrina était en cours aujourd’hui (avant et après).
Auto-révélation : Sabrina craint les résultats du test de mathématiques que l’on va rendre aujourd’hui.

Relation : elle ne me prend pas au sérieux en tant que professeur et pense qu’elle n’a pas besoin d’assister à mon cours.

Demande : elle veut que je me sente coupable et que je lui donne de meilleures notes à l’avenir.

Le matin suivant, Madame M. parle à Sabrina dans la cours de récréation. Elle a pensé sérieusement aux points qu’elle veut aborder avec elle (clarification de sa propre position et préparation de la conversation, voir pp. 52ff.). Elle donne toute son attention pour envoyer des I-messages :
Information : Je ne t’ai pas vue au cours de mathématiques hier. 

Auto-révélation : j’ai appris que tu n’étais pas malade et que tu étais à l’école toute la journée, j’étais en colère parce tu t’es permise de manquer mon cours. J’étais inquiète pour toi car j’ai supposé que tu craignais le test de mathématiques.
Relation : Je suis ton professeur et tu peux me parler de tes problèmes en mathématiques.

Demande : j’attends de toi, en tant qu’une de mes élèves, que tu assistes régulièrement à mes cours, et si ce n’est pas le cas, j’aimerais que tu me dises ce qui t’embête. 

Cet exemple nous montre que le modèle peut être utile pour clarifier sa propre position, pour préparer une conversation et pour découvrir les motifs réels d’un comportement en discutant ensemble.
Madame M. demande à Sabrina le matin suivant : “Sabrina, je ne t’ai pas vue à mon cours hier et j’étais en colère car je supposais que tu avais seulement manqué mon cours, que tu avais été présente à tous les cours des autres professeurs. Qu’est-ce qui t’a empêchée de venir au cours de mathématiques ? Grâce à l’écoute active, Madame M. peut clarifier la situation avec Sabrina et le message que Sabrina voulait en fait envoyer devient évident tout comme ce qu’elle apprend à propos d’elle-même. Sans une réelle conversation, une analyse plus approfondie serait pure spéculation. Le modèle ne fournit que des indices pour formuler des hypothèses et il montre qu’un message ou un signal comme l’absentéisme par exemple n’est pas encore, à ce stade, une information dépourvue d’ambiguïté sur les motivations potentielles de l’élève.
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