Programul şcolar: evaluarea situaţiei curente
Într-o zi de proiecte toţi profesorii îşi prezintă practicile standard, ca de exemplu, prin metoda brainstorming cu cartonaşe. Apoi, cartonaşele sunt organizate în ciorchine iar profesorii se grupează: cei care contactează imediat asistenţa socială, cei care se implică în conversaţii intense cu elevii şi părinţii, cei care încă nu şi-au stabilit un plan de acţiune, cei care nu intervin. Este de asemenea posibil ca administraţia şcolii să-şi prezinte propria abordare. Se notează într-un tabel punctele forte şi propunerile de îmbunătăţire pentru fiecare grup, corespunzătoare situaţiei curente. Grupurile îşi prezintă rezultatele în plen.  
Programul şcolii: norme şi reguli
Grupurile sunt amestecate iar apoi se dezvoltă norme pentru problema absenteismului. Fiecare grup este rugat să formuleze trei propoziţii care să reflecte modalitatea ideală de combatere a absenteismului care, în opinia lor, ar trebui adoptată de şcoală în viitor.  
Exemplu: “Şcoala  Schiller încurajează prezenţa la ore a fiecărui elev cum poate ea mai bine. Absenteismul este luat în evidenţă imediat. Prin garantarea prezenţei la ore, şcoala noastră se angajează pentru responsabilitatea de a educa.  ”
Toate grupurile se adună şi aleg cinci principii de comun acord. Toţi trebuie să încuviinţeze principiile alese. 
Programul şcolar: reguli şi eventuale erori
Se stabileşte o echipă editorială. Editorii extrag principiile şi le transpun în reguli verificabile. 

Exemplu: Elevii care absentează nemotivat la cursuri izolate până la trei zile sau pe parcursul unei zile întregi trebuie să se prezinte la şcoală în aceeaşi zi. Fiecare profesor se angajează să raporteze elevii absenţi şi să înmâneze procedurile administraţiei şcolare la fiecare şase luni. 

Regulile culese de echipa editorială trebuie să fie discutate cu întreg corpul profesoral. Este important de asemenea să se noteze exemple şi posibile greşeli. 
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