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Tableau blanc multimédia interactif
Whiteboarding est un outil pédagogique multimédia très constructiviste qui permet aux projets des enseignants de répondre aux besoins des étudiants en termes de contenu, de stratégie et de sens. Il dépasse la dimension orale sans l’abandonner, favorise une coopération dynamique et satisfait les nouvelles aptitudes perceptives et cognitive des étudiants d’aujourd’hui.

Il ressemble tellement à l’ancien tableau noir que les étudiants et professeurs le voient comme un outil de classe ordinaire, facile d’utilisation, tandis que ses accessoires interactifs et multimédias ont un impact énorme sur la motivation, la concentration et la participation active des étudiants dans le développement de parcours pédagogiques définis. L’interaction avec l’outil se fait au moyen d’un stylo, un doigt ou tout autre ustensile, un accès personnalisé qui favorisent les fonctions perceptives et aide les jeunes qui sont souvent vite distraits. La personnalisation des barres d’outils, des niveaux d’interactivité et des ressources disponibles en font un outil pour toute la classe et construit un environnement pédagogique partagé qui favorise l’intégration et l’inclusion des étudiants. Les procédures peuvent être visualisées, ce qui rend chaque étape claire, tandis que la synergie des différents canaux de communication (visuel, auditif, kinesthésique) donne à la compréhension un rôle fonctionnel dans l’apprentissage vu que les ressources et efforts personnels sont contrôlés et dirigés depuis les étapes de compréhension et d’exécution des procédures jusqu’aux étapes d’élaboration.
Les activités les plus courantes des expériences élémentaires d’apprentissage sont :
· Présentation des modèles de résolution de problèmes, de développement ou d’organisation du travail, de manipulation d’images et de texte afin de développer l’autonomie.
· Lecture critique d’un texte (identification des mots-clés, des domaines sémantiques, du contexte…).
· Correction coopérative, autocorrection, révision, récursivité dynamique, comparaison et autoévaluation.
· Conceptualisation par le design et comparaison de scripts, de cadres, de cartes.
· Utilisation de logiciel de tableau blanc pour définir des procédures, pousser les élèves à prendre notes de leurs réflexions afin de les habituer à remplir des comptes rendus.
· Recherche de stratégies multiples pour augmenter l’initiative personnelle.
Des expériences intéressantes, de Lombardie, se trouvent à l’adresse
link to  http://scuoladigitale.cefriel.it/LIM-e-Didattica/Esperienze/ 
http://scuoladigitale.cefriel.it/LIM-e-Didattica/LIM-esperienze-extraeuropee  

L’acronyme LIM signifie Lavagna Interattiva Multimediale
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