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Antonietta De Angelis  Stili di apprendimento: La meta...scegli il percorso giusto, “Proteo fare sapere” del 31.10.2004 la
 http://www.proteofaresapere.it/rubriche/mah.asp?id_rubrica=39&id_articolo=202
Următorul rezumat este al articolului original “Obiectivul…Alegerea celei bune căi” scris de A. De Angelis în limba italiană: 
Toţi suntem diferiţi în ceea ce priveşte vârsta, atitudini, eficienţă senzorială, motivaţii şi stiluri de învăţare. Unii oameni îşi însuşesc informaţiile care sunt legate de lucruri concrete (fapte, observaţii, date experimentale), alţii se descurcă mai bine cu conceptele abstracte şi modelele matematice. Cei cărora le este mai uşor să îşi amintească imagini, culori, forme au un stil de învăţare vizual, cei care îşi amintesc  uşor cuvinte, sunete, voci au un stil auditiv, iar cei care sunt impresionaţi mai mult de sezaţiile tactile şi mişcări au un stil kinestezic.  
Odată ce ajungem să ne cunoaştem stilul propriu de învăţare, dacă dorim să îl dezvoltăm şi să îl îmbunătăţim, ar trebui să nu uităm că acesta nu presupune doar aspectul cognitiv, modul nostru preferat de a elabora informaţiile, dar şi aspectele sociale şi emoţionale, care au un rol major în procesul de învăţare. După mulţi teoreticieni, comportamentele umane sunt privite ca şi rezultatele interacţiunii dintre aspectele cognitive şi emoţionale.  Potrivit lui Roger, oamenii sunt născuţi cu capacitatea de a învăţa, toată viaţa noastră este un lung proces de învăţare, învăţăm să mergem, să mâncăm, obţinem rezultatele dorite şi deşi putem să avem şi eşecuri sau dificultăţi, învăţăm în continuare. 
Dacă, în trecut, sarcina principală a profesiorilor era să “transmită” cunoştinţe, astăzi, învăţarea este văzută ca un proces care necesită participarea activă din partea elevilor, aceştia nemaifiind consideraţi subiecţi pasivi, receptori ai informaţiei predate. Pentru a construi concepte, rezolva probleme şi a dezvolta anumite abilităţi, elevul trebuie să fie activ, adică să fie protagonistul propriei educaţii, atât din punctul de vedere al cunoaşterii, cât şi al competenţelor. Aşadar rolul profesorului nu este de a “da lecţii”, prin explicarea unor teme prestabilite sau prin prezentarea conceptelor, ci de crea situaţiile, traseele de învăţare, prin identificarea activităţilor care le pot permite elevulor să lucreze la un nivel cognitiv şi psihologic, să dezvolte concepte şi să acumuleze noi cunoştinţe şi competenţe.  
Traseele de învăţare reprezintă un parcurs, o schiţă operaţională care poate fi modificată în timpul procesului, dacă ete nevoie; instrucţiuni, linii de acţiune pentru a îndeplini un scop şi evita lucrul la întâmplare. Traseele de învăţare nu ar trebui să fie impuse, aşadar ele nu ar trebui să fie impuse, ar trebui să cuprindă strategii pentru motivarea şi încurajarea elevilor de a învăţa şi construi concept.   
Profesorii ar trebui să ştie care sunt instrumentele potrivite nivelului elevilor lor şi să aleagă dintre instrumentele concrete, iconice şi simbolice. 
Experienţa practică este un punct de plecare deoarece nivelul iconic implică o experienţă concretă anteorioră, în timp ce reprezentările simbolice implică experienţe practice şi iconice. Un traseu de învăţare este o situaţie dificilă pe care elevii trebuie să o soluţioneze cu instrumente adecvate. 
Este o diferenţă evidentă între un traseu de învăţare şi un “pachet educaţional prestabilit” care descrie procesul care va fi dezvoltat. 
În concluzie… “traseele de învăţare sunt succesiuni de activităţi pe care eleviii sunt motivaţi şi îndrumaţi să le dezvolte, profesorul având curajul să nu spună nimic şi să reziste tentaţiei de a explica concepte înainte ca acestea să fie descoperite de elevi”.  
