Dialogul ar fi ajutat
Fişă de lucru – modalităţi de rezolvare a problemelor – un exerciţiu pentru grupurile restrânse de elevi 
În timpul tinereţii, elevii care absentează se confruntă de multe ori cu probleme acasă sau la şcoală. Următoarele afirmaţii sunt desprinse din interviuri cu astfel de şcolari care au răspuns la întrebarea: "Ce ar fi trebuit să se întâmple la şcoală pentru a preveni adâncirea conflictului?" 
1. Ce lucruri ar fi trebuit să decurgă mai bine la şcoală? 
· Ar fi trebuit să fie mai multe conversaţii personale între diriginte şi mine. Am crezut că nu avea sens să îi cer părerea pentru că nu era interesat. Profesorii nu discutau cu noi atunci când aveam probleme. Ei pur şi simplu ignorau problema. 
· Mai întâi ar fi trebuit să avem o discuţie cu dirigintele, eu şi cu mama mea sau cu tatăl meu, în loc de mai multe conversaţii cu restul profesorilor, toate în aceeaşi perioadă. 
· Nu există destule opţiuni pentru adolescenţi, un loc unde aceştia să înveţe să interacţioneze între ei. 
· Se întâmplă adesea ca profesorii să nu recunoască situaţiile în care se află elevii, cât şi interesele lor, şi discută la nesfârşit aceleaşi probleme pe care ei le consideră importante.

· Nu există destule oportunităţi unde elevii pot să se întâlnească în timpul zilei, unde pot să mănânce sau să poartă conversaţii, un spaţiu plăcut.  
2. Cum ar trebui să fie şcoala? 

· Orele de sport nu ar trebui să fie centrate pe îndeplinirea obiectivelor. Ar fi bine să se ofere mai multe lucruri care vor putea fi folosite în viaţa de zi cu zi, de exemplu cursuri de autoapărare pentru fete. 
· Cursurile de 45 de minute trebuie desfiinţate. Ai sentimentul că nu termini niciodată ce ţi-ai propus atunci când trebuie să te concentrezi la un subiect diferit la fiecare 45 de minute. Până la următoarea lecţie se uită toată informaţia şi este frustrant să o iei de la capăt. Ar fi mai bine să se aleagă o temă care să fie discutată intensiv pe parcursul unei zile întegi şi care să fie dusă la bun sfârşit. 
· Părinţii, profesorii şi elevii trebuie să comunice mai bine. Dacă nu există o persoană de contact potrivită, te simţi exclus. 
Părinţii şi profesorii, profesorii şi elevii, elevii şi părinţii ar trebui să discute unul cu celălalt. De multe ori părinţii nu realizează ce se întâmplă la şcoală. Nu e de mirare, deci, că nu pot ajuta!

· Ar putea fi mai uşor să discuţi despre problemele tale cu alţi copii în care ai încredere decât cu profesorii sau părinţii.

· Regulile şcolii ar trebui explicate mai bine. Profesorii îşi pot asuma rolul de prieteni pentru a-i accepta pe elevi mai bine. 
· Elevii ar trebui să fie mai motivaţi de către părinţi şi profesori, care să discute cu ei despre problemele lor. 
· Profesorii ar trebui să ofere o mai bună motivaţie pentru învăţare.

3. Ce sfat le-ai oferi adolescenţilor care se găsesc într-o situaţie dificilă? 
· Atunci când ai probleme în familie încearcă să-ţi gestionezi supărarea pentru a nu adopta comportamentul părinţilor tăi. Încearcă să stabileşti legături cu persoane care te înţeleg, ca de exemplu semenii tăi care s-au confruntat şi ei cu situaţii similare. 
· Implică-te în sporturi şi nu în consumul drogurilor. Nu-ţi canaliza agresivitatea înspre cei care nu au nici o legătură cu problemele tale. 
· Întreabă-te cine eşti tu şi cum îţi imaginezi viaţa. Punctează ce este important în viaţa ta şi încearcă să te gândeşti cum să faci primul pas pentru îndelinirea obiectivelor tale. Caută modele care te pot motiva. 
· Dacă întâlneşti o persoană care consumă droguri, spune-i clar că nu te interesează să păstrezi legătura cu ea. Atunci când această persoană îşi dă seama de cât de dezgustător este obiceiul lui, ar putea decide să facă o schimbare în viaţa sa. 
· Încearcă să obţii o diplomă. Este stresant să trebuiască să te întorci la şcoală şi să obţii diploma mai târziu. Fă-ţi treaba şi du-o la capăt, sau caută o şcoală care îţi place mai mult. 
· Trebuie să te loveşti de pragul de sus ca să-ţi dai seama că ce spun oamenii este adevărat. 
· Caută să-ţi faci prieteni buni care să-ţi ofere sprijin şi să te asculte. Încearcă să termini şcoala cu orice preţ. 
1. Cu care întrebări eşti de acord, care dintre ele nu ţi se potrivesc? 
2. Ai sugestii cu privire la cele trei întrebări? 
3. Concepe o cărticică de reguli despre cum ar trebui să fie şcoala! Care sunt soluţiile tale în cazul în care apar probleme?
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