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Présentation
« Pédagogie active » est un terme général pour des stratégies qui impliquent les étudiants dans le processus d’apprentissage. Des recherches ont montré que tout le monde n’apprend pas de la même façon. Certains d’entre nous sont des apprenants visuels, qui doivent voir pour comprendre ; tandis que d’autres ont besoin d’entendre ou de verbaliser l’information. D’autres sont des apprenants manuels, kinesthésiques. Certains préfèrent travailler seuls, tandis que d’autres aiment s’enseigner l’un à l’autre en petits groupes. Certains ont besoin de temps pour réfléchir en paix, tandis que d’autres doivent bouger et être actifs. Les enseignants savent qu’ils doivent utiliser un certain nombre d’activités pour répondre aux styles d’apprentissage de leurs étudiants.
La pédagogie active est nécessaire
Les étudiants à risque ont souvent des difficultés à apprendre dans la classe traditionnelle. Les classes où les activités pédagogiques sont variées offrent à ces étudiants la possibilité d’exceller. Les étudiants s’intéressent à leur apprentissage et s’y impliquent. Les apprenants impliqués aiment l’école et deviennent des apprenants permanents. De nombreuses recherches ont démontré l’importance de la pédagogie active, en particulier pour améliorer le niveau de réussite des étudiants moins performants et des minorités (Johnson, Johnson, & Holubec, 1992 ; Kagan, 1994 ; Slavin, 1983).

Qu’est-ce que la pédagogie active ?
Il existe un certain nombre de stratégies d’enseignement par pédagogie active : la pédagogie coopérative, la théorie des styles d’apprentissage, la théorie des intelligences multiples, et la pédagogie de projet. La pédagogie coopérative est une expérience structurée au cours de laquelle les étudiants travaillent ensemble pour atteindre un objectif commun. Les éléments de base de la pédagogie coopérative sont l’interdépendance positive, la responsabilité individuelle, la participation égalitaire et l’interaction simultanée (Kagan, 1994).

Il y a de nombreuses théories des styles d’apprentissage, parmi lesquelles : Dunn & Dunn, l’apprentissage par l’expérience de Kolb et les intelligences multiples de Gardner. La théorie d’apprentissage la plus couramment utilisée dans le primaire et le secondaire est la théorie des intelligences multiples du Dr Howard Gardner. Le Dr Gardner a commencé ses travaux en 1970 à l’université de Harvard avec Project Zero. Dans ce projet il a identifié huit intelligences : verbale/linguistique, logique/mathématique, musicale, visuelle/spatiale, corporelle/kinesthésique, interpersonnelle, intra-personnelle, et naturaliste. Tout le monde est capable d’utiliser chacune de ces intelligences, mais l’une d’entre elles est plus forte que les autres. Celle-ci devient notre style préféré d’apprentissage. Gardner poursuit actuellement ses recherches et pourraient donc identifier d’autres intelligences (1983, 1999). D’autres ont développé le travail de Gardner (Armstrong, 1994 ; Campbell, 1994 ; & Haggerty, 1995) et mis aux point des applications pratiques pour la classe.

La pédagogie de projet s’étend généralement sur plusieurs périodes de cours. Les étudiants conçoivent leur propre processus d’acquisition des connaissances nécessaires pour compléter le projet. Les caractéristiques de ces activités pédagogiques sont : la focalisation sur l’étudiant, l’interdisciplinarité, l’intérêt pour des problèmes du monde réel, et l’intégration de la technologie. Les étudiants apprennent aussi des techniques professionnelles telles que la prise de décision efficace, le leadership et les capacités interpersonnelles.

Avantages espérés
La pédagogie active en classe permet aux étudiants d’être responsables de leur propre apprentissage. Les enseignants deviennent des facilitateurs plutôt que des dépositaires du savoir. La pédagogie active a de nombreux avantages :
    * chaque apprenant peut être reconnu et récompensé pour ses points forts ;
    * les apprenants ont la possibilité d’adapter leurs études à leurs centres d’intérêt et préférences ;
    * cela réduit les risques de lassitude en multipliant les activités ; et
    * propose une méthodologie d’enseignement/apprentissage qui fonctionne.
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