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L’article présente des méthodes d’éducation par les pairs en partant d’un projet intégré mené par un réseau d’écoles secondaires et le Centre d’études « Bruno Ciari », dans la province de Florence, au cours de l’année scolaire 2000-2001. C’est un article très détaillé, avec des graphiques et statistiques. Il montre les bonnes pratiques liées tant à la formation d’étudiants-mentors qu’aux méthodes et critères d’évaluation utilisées dans le projet. Les entretiens avec les mentors au terme du projet sont particulièrement intéressants.
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En plus des pratiques d’éducation par les pairs, il traite aussi des bons résultats dans les activités individuelles d’orientation menées par le réseau des Instituts d’Enseignement Secondaire de la province de Florence, mentionné ci-dessus.
Site web :
Voir La Peer Education: ambiti,… sur http://www.provincia.torino.gov.it/istruzione/cesedi/peer/peer.htm
Une approche théorique claire, d’un préambule théorique et historique aux modèles d’application par l’agence pour le développement scolaire (CESEDI) de la province de Trento.
