6. Comunità (link to 3_4_3_01 Communities).IT

Progetto ORIONE 39 

L’esperienza didattica di collaborazione in rete scelta ha il nome Orione 39 si tratta di una rete di 10 scuole secondarie di primo e secondo grado che hanno lavorato insieme in sei diversi progetti. (http://www.racine.ra.it/orione39/la_rete.htm).

	Progetto ORIONE 39

	Partecipanti
	Progetti

	8 Istituti Comprensivi

2 Scuole Paritarie

65 docenti

67 classi
	· Final story 

· Hit parade  

· Una classe per amico

· Info-detective

· Sfida al logo

· Enigmi in rete


Attività didattiche (http://www.ascuola.it/progetto.htm)
Final story – area lingua italiana – Completamento di una storia di sentimenti ed emozioni. I primi contatti tra le classi avvengono per posta elettronica, successivamente si procede ad una lettura comune di un racconto incompleto pubblicato  in rete (nel sito di Orione). Le classi, divise per gruppi di due o più alunni, dovranno completarne i finali da inviare al coordinatore per posta elettronica con file allegato in word. Il coordinatore ridistribuisce i file ad altre classi per essere valutati. Ogni classe sceglierà due finali di un’altra classe. I vari finali saranno poi pubblicati nella pagina web del sito Orione. I racconti devono essere accompagnati anche da una illustrazione inerente al racconto, realizzata dagli alunni, con una breve didascalia.

Hit parade – area lingua italiana – Le classi partecipanti sono invitate a inviare  le recensioni, scritte in word, fatte dai ragazzi dei libri letti, (o anche di film visti a scuola) e ritenuti più interessanti. Queste verranno pubblicate sul sito di Orione, dove si creerà così un archivio sempre consultabile, mentre sulla pagina web del sito di "Orione 39" verrà visualizzata una classifica basata sul numero di recensioni per ogni libro o film.

Una classe per amico – area lingua italiana e straniera - Scambio di messaggi tra studenti o tra classi a tema libero oppure nell’ambito di progetti.

Il tutto comunque coordinato dagli insegnanti (collaborazione tra classi di paesi diversi e italiani o stranieri, vicini o lontani, se si vuole, anche non in lingua madre)

Info-detective - agenzia per le ricerche in Internet   (qualsiasi area disciplinare) - Si decide un argomento su cui costruire un ipertesto. La classe costruisce una mappa concettuale, usando il metodo di far elencare ad ogni alunno tre o quattro parole che si collegano al tema. Si accorpano le parole che hanno una certa contiguità (strutture semantiche prevalenti) e si semplifica la mappa concettuale (riscrivendola) . Poi si fa uno studio con collegamenti, disegni e ricerche nella rete Internet, costruendo lo schema con indirizzi dei siti e delle pagine utili trovate. Il materiale prodotto viene man mano pubblicato sul sito, creando un archivio di “Guide per ricerche”. Adatto ad ogni ordine di scuole.

Sfida al logo - Area tecnica e matematica - A turno, una classe o una scuola fa un disegno con il logo e sfida le altre scuole a rifare lo stesso disegno inventando procedure originali. Il materiale prodotto viene pubblicato sul sito di Orione, dove si crea così un archivio di procedure Logo con schede descrittive.

Enigmi in rete - Gioco organizzato dalle scuole del "Progetto Orione 39" in cui le classi che partecipano devono scoprire la città nascosta. Per trovare gli indizi bisognerà cercare sul disegno le risposte agli enigmi delle scuole e passando col mouse sopra le parole giuste apparirà l'indizio. Ogni classe che partecipa al gioco deve spedire (all'indirizzo ecortesi@quipo.it) entro marzo un enigma, non troppo difficile e la cui soluzione sia una parola o un numero, in modo che vengano pubblicati sul sito entro il 30 marzo.

Entro il 30 maggio le classi che partecipano devono risolvere più enigmi possibili per poter cercare il nome della città nascosta. 

Attenzione, ci sono altrettante indicazioni fuorvianti su parole che non sono giuste soluzioni di enigmi.

EBRAVOWEB – Progetto per un giornale on-line del MIUR

Ebravoweb.it (http://www.ebravoweb.it), un giornale on-line fatto "dagli studenti e per gli studenti", una testata dove i ragazzi possono trasformarsi in giornalisti e parlare di ciò che accade (nella loro scuola ma anche nel mondo) utilizzando un linguaggio ed un "taglio" vicini al mondo dei ragazzi, molto di più di quanto non lo siano i giornali "dei grandi", sia cartacei che on line.

I giornalisti in erba si confrontano con l’affascinante mondo della scrittura e della comunicazione, tutti i ragazzi (che siano più o meno coinvolti attivamente) possono guardare più da vicino i meccanismi del giornalismo, il che costituisce uno stimolo all’acquisto e alla lettura dei giornali "veri" e fornisce gli strumenti per una lettura più critica e consapevole.

Ma l’esperienza di Ebravoweb rappresenta un ulteriore passo avanti, non si tratta infatti della semplice trasformazione di un giornalino scolastico in un giornalino scolastico on line, ma di un utilizzo delle tecnologie informatiche per raggiungere una partecipazione studentesca che sia la più larga e completa possibile.

Realizzato da una redazione che ha sede nel Liceo Classico “Giulio Cesare” di Roma, Ebravoweb (che nasce come progetto pilota approvato dal Ministero dell’Istruzione) è aperto a tutte le collaborazioni ed ai contributi degli studenti di altre scuole (per il momento di quelle della regione Lazio).

Progetto AULAPERTA di WebScuola

I laboratori

I laboratori sono attività didattiche collaborative a distanza tra classi, strutturate con le seguenti caratteristiche:

1. ruotano attorno ad un argomento ben definito e delimitato;

2. prevedono l’accordo su obiettivi comuni, la condivisione dei compiti, la messa a disposizione del gruppo delle risorse individuali;

3. prevedono la realizzazione di un prodotto comune da pubblicare on-line;

4. prevedono una costante interazione tra le classi partecipanti e una interdipendenza nella realizzazione del compito;

5. sono guidati da un docente regista;

6. prevedono il rapporto con eventuali risorse esterne (esperti, il territorio) per apporti mirati;

7. hanno una durata bimestrale;

8. prevedono momenti di lavoro on e off line.

Aree di interesse

Le aree di interesse sono tre:

1. scrittura creativa (come specifico aspetto di approfondimento della lingua parlata e scritta);

2. inglese essenziale (finalizzato alla partecipazione attiva a situazioni di relazione interpersonale) 

3. ambiti disciplinari relativi allo studio della storia, della filosofia, dei fenomeni fisico-chimici biologici e della natura, della geografia, della civiltà figurativa.

Una volta condiviso il tema, ogni classe ne approfondisce un aspetto interagendo con le altre. I risultati del lavoro sono condivisi e pubblicati online nello spazio web dedicato al progetto.

CSILE  http://www.ed.gov/pubs/EdReformStudies/EdTech/csile.html
Scardamalie e Bereiter dell’ Institute for Studies in Education dell’ Università di Toronto (OISE-Ontario Institute for Studies in Education) hanno sviluppato un apposito software CSILE per la costruzione collaborativa di conoscenza tra diverse classi, basato su una banca dati, vuota all’inizio della ricerca, in cui gli studenti inseriscono via via note, schemi grafici, testi relativi alle ipotesi fatte, ai materiali trovati, allo scambio di idee intorno al problema a cui lavorano. La classe può essere divisa in tre gruppi. Uno lavora al computer, uno con l’insegnante, uno conduce ricerche con i vari media. I membri dei gruppi ruotano, in modo che tutti possano sperimentare le diverse attività.

