 11. Classi virtuali (link to 3_4_5_02. Remedial work).IT

Aula virtuale per recupero scolastico

Introduzione al progetto : RECUPERO IN AULA VIRTUALE. 

Viene proposta la progettazione di lezioni online in modalità sincrona nel tentativo di ricreare e riproporre le interazioni e lo stile comunicativo adottato in situazioni in presenza. Tale scelta, che sembrava più vicina agli stili cognitivi dei giovani allievi, ne ha rappresentato il limite per non aver considerato  la lezione online in sincrono come una tipologia di modalità erogativa diversa, connotata da proprie caratteristiche.  Si è optato per un sistema di e-Learning blended che mirasse a una reimpostazione e riorganizzazione della didattica in base alle specifiche esigenze del contesto e del gruppo di allievi e, dunque, supportasse studenti e docenti in lezioni in presenza e studio individuale in un’alternanza di momenti di lezioni online mirate al rinforzo didattico per piccoli gruppi.

Situazione iniziale

Studenti del biennio  liceale con preparazione di base incerta e alta pendolarità. 

Competenze telematiche diffuse.

Necessità di sanare  le lacune in itinere vista la già fragile situazione di partenza.

Sviluppo 

· Individuazione disponibilità docenti e due discipline pilota. 

· Contatto e stipulazione di convenzione con strutture universitarie esperte nell'uso della FAD (in tipologia e-Learning blended). Individuazione di tutor tecnico e tutor di processo. Acquisizione di licenze d'uso della piattaforma e del software utilizzato.

· Attivazione di un numero preordinato di lezioni on line in sincrono (cadenza mensile di lezioni concordate con gli allievi perché ritenute particolarmente “ostili”).

· Programmazione di lezioni in presenza mirate all'evento: una introduttiva/preparatoria ad avvio corso ed una intermedia riepilogativa.

· Pubblicazione sul sito della scuola di materiali appositamente preparati per gli insegnamenti scelti; predisposizione di un  calendario e scheda di iscrizione dei partecipanti.

· Istituzione di un blog personale dei docenti coinvolti per dialogare online in asincrono con il corpo docente e gli altri studenti (seguire anche gli altri allievi e potenziarli su argomenti proposti)

Motivazione dei risultati  conseguiti

Formazione e-Docente molto più ampia e onerosa rispetto a  quella e-Studente (competenze diverse per lezione online in sincrono).

Agli studenti è richiesto di saper utilizzare il “mezzo” in qualità di “partecipante” (quindi abilità tecniche e di interazione); ai docenti è richiesto non solo di saper usare lo strumento, ma anche di saperlo gestire per dar vita alle lezioni ed avviare l’interazione didattica con gli studenti (quindi abilità tecniche, di gestione dei contenuti, di gestione dei tempi  di interazione).

Tale diversità di esigenze e competenze si riflette anche nelle criticità e vantaggi che entrambi i gruppi hanno rilevato a fine sperimentazione.

I docenti sottolineano aspetti relativi all’esperienza didattica, sia nei termini di preparazione delle lezioni e quindi selezione dei contenuti e delle strategie, sia nei termini della conduzione della lezione stessa, ovvero difficoltà nel mantenere un livello di attenzione adeguato durante le lezioni online; difficoltà nella percezione del livello di partecipazione attiva alla lezione; difficoltà nel riorganizzare la struttura della lezione in corso in base al feedback inviato dagli studenti. 

Le difficoltà maggiori che si incontrano nel preparare e condurre lezioni online in sincrono dipendono dal fatto che esse sono una modalità erogativa connotata da una duplice natura: la “sincronia”, che richiama la lezione d’aula convenzionale, la “delocalizzazione” dell’esperienza, che è invece tipica del distance learning. Spesso l’approccio alle lezioni online sincrone si limita ad una mimesi della lezione d’aula, nella quale il docente espone i propri concetti ininterrottamente per decine di minuti, limitando l’interazione con gli studenti a domande del tipo “se è tutto chiaro cliccate sul segno di spunta … vedete tutti? oh ecco una mano alzata, no mi sono sbagliato…”, senza tenere conto del cambiamento del setting pedagogico. La relazione che si instaura fra docente e discenti nelle lezioni online in sincrono è diversa da quanto avviene in un’aula convenzionale: la percezione di sé e degli altri è meno immediata in quanto non si dispone di tutti quegli elementi paraverbali nei quali si è solitamente immersi durante una lezione d’aula classica.  La mediazione tecnologica, apporto del distance learning, impone le proprie regole di progettazione e di conduzione per poter dare luogo ad una interazione didattica significativa. 

E’ irrealistico ipotizzare che il docente possa essere depositario, soprattutto se neofita, di tutte le competenze necessarie e non solo possa preparare, ma anche condurre l’intero evento online da solo. Per un’ agile preparazione e conduzione della lezione online sincrona è indispensabile la costituzione di un team di lavoro con specifici ruoli e  competenze molto vicine ad un team coinvolto in un  distance learning.

Fra i risultati raggiunti è possibile rilevare:

Recupero motivazionale degli allievi per  il chiarimento degli obiettivi, nonché l’immediatezza di colloquio fra docente e studenti;

Modalità ad alto potenziale didattico che supporta l'allievo anche nei momenti di studio individuale.

Percorso di apprendimento coerente agli obiettivi didattici definiti. 

Registrazioni delle lezioni online sincrone utili in fase di studio preparatorio alla verifica.

Riutilizzabili anche in ulteriori situazioni, poiché registrazioni di eventi relativi ad un particolare contenuto didattico anche se intrinsecamente legato al contesto nel quale si è svolto. 

Riutilizzazione del materiale in modalità asincrona per altri allievi su richiesta.

Situazione Finale

· Alta percentuale di studenti in difficoltà recuperati sul piano cognitivo e motivazionale, attraverso l'interazione positiva e personalizzata docente-studente.

· Riduzione del carico di lavoro in presenza del docente e sostegno didattico mirato.

· Creazione di unità di recupero on line e disponibilità dei materiali sul sito della scuola.

· Formazione docente e riflessioni sul piano relazionale, metodologico, epistemologico
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