Hablar habría sido de ayuda
Hoja de ejercicios – formas de resolver problemas – ejercicio con grupos pequeños
Durante la juventud, los alumnos que se ‘saltan las clases’ a menudo lo pasan mal en el colegio y en casa. Los siguientes enunciados proceden de entrevistas con alumnos que faltan a clase que respondieron a la pregunta: "¿Qué tenía que haber pasado en el colegio para evitar que se perdiese el control de la situación?”
1. ¿Qué debería haber estado mejor en el colegio?
· Debería haber habido más conversaciones personales entre el profesor orientador y yo. Yo pensaba que no tenía sentido hablar con él porque a él no le importaba. Los profesores no ofrecían la oportunidad de conversar si teníamos problemas. Simplemente lo ignoraban.
· En primer lugar, tenía que haber habido una conversación con el orientador, yo y mi madre o mi padre, en vez de una reunión con todos los profesores a la vez.
· No hay muchas posibilidades de que los adolescentes puedan aprender a interactuar entre ellos.
· Los profesores no suelen darse cuenta de la situación de los alumnos ni de sus intereses y se limitan a sus temas favoritos.
· Los adolescentes no tienen muchos lugares donde quedar durante el día, donde comer y charlar juntos, un lugar en el que se esté bien.  
2. ¿Cómo debería ser el colegio?
· Las clases de educación física no deberían estar tan centradas en el rendimiento. Se deberían ofrecer más cosas que se pudiesen utilizar en la vida cotidiana, por ejemplo un cursillo de defensa personal para las chicas.
· Se deberían prohibir las clases de 45 minutos. Siempre tienes la sensación de no poder acabar las cosas y de tener que concentrarte en un tema diferente cada 45 minutos. Se te olvida todo hasta la próxima clase y es frustrante tener que empezar desde el principio. Sería mejor trabajar de forma más intensiva en un tema durante todo el día y terminarlo.
· Los padres, profesores y alumnos deberían comunicarse mejor. Si no hay una persona de contacto adecuada, te sientes excluido.
Los padres y los profesores, los profesores y los alumnos, los alumnos y los padres deberían comunicarse mejor entre ellos. Los padres no suelen darse cuenta de lo que pasa en el colegio. ¡Y así, está claro que no pueden ayudar!
· Sería más fácil hablar de los problemas con alumnos en los que confíes que con los profesores o los padres.
· Las reglas escolares deberían explicarse mejor. Los profesores deberían ser como amigos y aceptar más a los alumnos.
· Los alumnos deberían estar más motivados por los padres y los profesores a la hora de hablar con ellos de sus problemas.
· Los profesores deberían motivar mejor a los alumnos para el estudio.
3. ¿Qué consejo darías a los adolescentes que se encuentran en una situación difícil?
· Cuando tengas problemas con tu familia intenta trabajar tu agresividad, para que no acabes como tus padres. Intenta ponerte en contacto con personas que te comprendan, por ejemplo compañeros que estén en una situación parecida.
· Practica algún deporte y no te metas en las drogas. No dirijas tu agresividad a las personas que no tienen nada que ver con tu problema.
· Pregúntate quién eres y cómo imaginas tu vida. Identifica lo verdaderamente importante para ti e intenta pensar en cuáles son los primeros pasos para alcanzarlo. Busca modelos que te sirvan de inspiración.
· Si conoces a alguien que tome drogas, dile claramente que no quieres estar en contacto con él. Cuando esa persona se dé cuenta de que no es del agrado de los demás, quizá haya encontrado una razón para cambiar su vida.
· Intenta sacar una carrera. Es muy estresante tener que volver al colegio y sacar una carrera más adelante. “Saca pecho y termina” o busca un colegio que te guste más.
· Tienes que pisar fondo para darte cuenta tú mismo de que la gente tiene razón.
· Busca buenos amigos que te apoyen y te escuchen. Intenta graduarte por todos los medios.
1. ¿Con qué preguntas estás de acuerdo? ¿Cuáles no son apropiadas para ti?
2. ¿Tienes alguna sugerencia en relación con las tres preguntas?
3. ¡Confecciona una ‘guía del buen colegio’! ¿Con qué tipo de posibilidades cuentas en caso de problema?
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