Absentéisme? Besoin de compagnons! Conseils aux élèves

Feuille d’information -> soutien aux élèves absents

Un camarade de classe qui s’absente de temps en temps à l’école rencontre la plupart de temps de sérieux problèmes. Qui, si ce n’est vous, pourrait s’en rapprocher et lui éviter un dérapage ?

· Il n’arrive pas à suivre les cours

Essayez de résoudre le problème en étudiant ensemble. Qui est particulièrement bon dans quelle matière ? Essayez d’établir un plan de travail pour les devoirs et étudiez avec quiconque veut se joindre à vous.

· Il arrive souvent en retard le matin.

Organisez un service de réveil le matin. La meilleure façon est de fixer un rendez-vous pour aller à l’école ensemble, de façon régulière.

· Il est souvent seul

Pourquoi ne passez-vous pas votre temps libre les uns avec les autres? Vous pourriez aussi organiser une « cafétéria pour étudiants » une fois par semaine, une rencontre dans le parc, dans un centre de jeunesse, etc. Où que vous soyez, invitez-le à participer.

· Il a régulièrement des problèmes avec un professeur.

Qui parmi vous a de bonnes relations avec ce professeur? Osez lui parler. En cas de doute ou si vous n’y arrivez pas, adressez-vous à votre titulaire de classe.

· Il est harcelé par ses camarades de classe.

Montrez, en groupe, que vous n’allez pas vous laisser intimider par des élèves harceleurs. Adressez-vous à un enseignant.

· Il est l’intrus de la classe.

Dites ouvertement ce que vous n’aimez pas en classe. Dites-vous les uns aux autres ce que vous n’aimez pas. Les insultes ne sont pas permises mais l’honnêteté peut souvent éclaircir les choses. 

· Il est agressif et violent

Parlez franchement du comportement agressif. Essayez de découvrir pourquoi il éprouve tellement de colère à l’intérieur. Essayez de l’aider à trouver des manières de se débarrasser de sa colère de façon créative, par exemple grâce à la peinture, la danse, la musique, les sports…
· Le professeur n’a rien remarqué

Faites-lui part des problèmes d’absentéisme de votre camarade de classe. Faire remarquer de réels problèmes n’est pas du cafardage.

· Il y a beaucoup d’élèves qui ont des problèmes d’absentéisme dans votre école

.
Essayez d’établir un lieu de rencontre pour les élèves ou un “café des étudiants » à l’école. Il pourra servir pour discuter.

· Il refuse complètement l’école
Qui le connaît assez pour savoir où il traîne ? Essayez de le contacter. Peut être pourriez-vous lui arranger une rencontre avec l’assistant social ou le conseiller de l’école.

· Vos efforts sont un échec
Les règles pour les copains sont : N’espérez pas trop. N’exigez pas trop de vous-même. Les problèmes de l’âme demandent du temps. Si vous n’y arrivez pas seul, trouvez quelqu’un pour vous aider.
Ne faites pas ce que vous ne voulez pas faire.
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