Nebunia de zi cu zi
Interviuri cu elevii care absentează 
Fişă de lucru ( Abandon şcolar ( un exerciţiu pentru grupurile restrânse de elevi
Există multe puncte de îmbarcare pe drumul care duce la absenteism. Stresul cu părinţii sau cu profesorii, hărţuirea la şcoală, strigătele timide după ajutor – acestea sunt câteva din momentele de cotitură ale unui drum unde, o dată ce ai pornit pe el, e greu să îl părăseşti. Următoarele mărturii descriu felul în care adolescenţii devin victim ale absenteismului. 
...de exemplu Judith, 19 ani
Atunci când aveam 5 ani, părinţii mei au divorţat. Am crescut în condiţii dificile împreună cu tatăl meu care era un om religios foarte strict şi care mă bătea de multe ori. M-am mutat de 12 ori şi până să ajung în clasa a 8-a deja fusesem prin 8 colective diferite. În majoritatea timpului m-am prezentat la ore în mod pasiv şi aveam probleme de concentrare. Când am simţit că profesorii mă ignorau am devenit foarte rebelă şi am început să-i insult. Era felul meu de a elibera frustrarea acumulată acasă, deoarece comportamentul meu de la şcoală nu era permis în casa tatălui meu. Colegii mei au apreciat purtarea mea ca fiind foarte tare. Deoarece m-am angajat în multe conflicte cu profesorii, am început să absentez de la ore. Mama mea nu a observant acest fapt. Am intrat într-un anturaj destul de dubios la o petrecere, am inceput să petrec mult timp cu prietenii mei dubioşi şi m-am apucat de droguri. Mamei mele şi mie ni s-a comunicat să participăm la o conversaţie cu 10 profesori la începutul clasei a 8-a. Nu am îndrăznit niciuna să spunem ceva. Mama mea nu mi-a acceptat purtarea dar totuşi mi-a acordat sprijin. 

Într-una din zilele următoare profesorul mi s-a adresat în faţa întregii clase: "Deja pari să te integrezi de minune în rândul neadaptaţilor sociali de pe piaţă!" Am fugit din sala de clasă şi nu m-am mai întors niciodată. Aveam 14 ani. Mă temeam că prietenii mei de la şcoală nu mă mai considerau "tare". Din acel moment am trăit cu persoanele dubioase de pe stradă şi procuram bani pe seama altora. Am auzit că există o posibilitate să termin şcoala la “Flex-Fernschule” de la un agent social de treabă care lucra într-o instituţie pentru tineret. După doi ani am absolvit cu nota finală cea mai mare de 1.8 şi mi-am făurit scopuri în viaţă.

Acum frecventez o a doua şcoală şi mă pregătesc să devin proiectant  tehnic.   
..de exemplu Chris, 15 ani
Am absentat mult de la şcoală încă de la începutul anului de studiu 6. Eram hărţuit, lovit şi ameninţat de colegii mei de clasă în timpul orelor şi în pauze. Mă săturasem să trăiesc cu acest stres în fiecare zi. Profesorii erau de treabă, au observant ce se petecea, dar nu s-au amestecat şi au spus că trebuie să ne rezolvăm singuri problemele. Nu am îndrăznit să-i cer ajutor profesorului meu. Cred că ar fi trebuit să le spună colegilor mei să înceteze. Dar nu s-a întâmplat nimic. Într-o zi am decis să nu mai vin. În orice caz, nicio materie nu îmi stârnea interesul, în afara geografiei. Acesta este “Rather Modell”, şcoala unde sunt pasionat de toate subiectele. Profesorii transmit cunoştinţele mai bine şi repetă de mai multe ori dacă nu ai înţeles ceva. 
Încearcă să te gândeşti la ce i-ar fi putut ajuta pe Judith şi Chris la şcoală? Ce ai fi putut face tu? 
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