Chiulangii? Se caută prieteni de sprijin! Sugestii pentru elevi
Fişă de informaţie  ( Sprijin pentru elevii cu absenţe
Un coleg de clasă care mai lipseşte din când în când se confruntă cu mari probleme.  Cine, dacă nu tu, ar putea să dicute cu el şi să-l ajute să nu se adâncească tot mai mult în necazul său? 
Aici poţi găsi sugestii despre cum să-ţi ajuţi prietenii care au nevoie de sprijin. 
· Nu poare ţine pasul cu fluxul informaţional la clasă.

Încearcă să rezolvi problema învăţând împreună. Cine este mai bun la un anumit curs?Încearcă să întocmeşti şi să duci la bun sfârşit un plan de gestionare a temelor şi de învăţare cu toţi elevii care vor să participe. 
· Întârzie adeseori dimineaţa.

Aranjează un plan de trezire dimineaţa. Cea mai bună abordare este stabilirea unei întâlniri cu prietenul tău pentru a merge la şcoală împreună în mod regulat. 
· Este adesea singur.
De ce nu vă petreceţi timpul liber împreună? Puteţi aranja o întâlnire la cafeneaua pentru studenţi o dată pe săptămână, o întâlnire în parc, într-un centru pentru tineri, etc. Unde puteţi sta împreună; invită-ţi prietenul să participe.
· Are probleme permanente cu unul dintre profesori
Care dintre voi are o relaţie bună cu profesorul în cauză? Fiţi sensibili la problema colegului vostru şi vorbiţi cu acel profesor. Dacă vă îndoiţi sau situaţia nu se ameliorează, adresaţi-vă dirigintelui. 
· Este hărţuit de către colegi.
Demonstraţi ca grup că nu vă veţi lăsa intimidaţi de către agresori. Adresaţi-vă unui profesor. 
· Este izolat de restul colectivului.
Exprimă-ţi nemulţumirea în faţa clasei. Spuneţi-vă unul altuia ce nu vă place. Insultele nu sunt tolerate însă sinceritatea poate clarifica situaţii. 
· Este agresiv şi violent.
Vorbeşte deschis despre comportamenul violent al prietenului tău. Încearcă să afli de ce nutreşte atâta ură. Ajută-l să găsească modalităţi prin care poate scăpa de ură prin activităţi creative, cum ar fi pictura, dansul, percuţia, sporturi, etc. 
· Învăţătorul nu observă nimic. 

Vorbeşte cu profesorul despre faptul că prietenul tău lipseşte de la ore. Nu are nicio legătură cu "pâra" atunci când observi că elevul absent se confruntă cu o problemă reală. 
· Sunt mulţi absenţi la tine în şcoală.
Încearcă să stabileşti un punct de întâlnire pentru elevi, posibil pentru o cafea la şcoală. Poate servi la petrecerea timpului împreună.
· Nu vine la şcoală deloc
Cine îl cunoaşte îndeajuns de bine ca să ştie unde îşi petrece timpul? Încercaţi să-l contactaţi. Poate că puteţi aranja o întâlnire cu el iar asistentul social al şcolii sau consilierul şcolii se poate impica în soluţionarea problemei. 
· Eforturile tale nu dau roade.
Regulile amicilor sunt: Nu aştepta prea mult. Nu puneţi prea multe întrebări unul despre celălalt. Problemele care afectează sufletul au nevoie de timp. Dacă nu reuşeşti să rezolvi problema, caută pe cineva care poate. 

Nu fă nimic din ceea ce nu vrei să faci. 
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