Înţelegerea comportamentului elevului cu "cele patru urechi" 
Sabrina, o elevă în clasa a 9-a într-o şcoală teoretică nu este prezentă la ora de matematică, lecţia a treia. Cu cele "patru urechi", doamna M, profesoara, percepe mesajul astfel:
Informaţia: Care este problema?

Revelaţia de sine: Cum este ea? Ce se petrece în mintea ei?

Relaţionare: Ce crede ea despre mine? Care este relaţia noastră?

Apel: Care este obiectivul ei?
Informaţie: Sabrina nu este prezentă la lecţia mea. Nu am o explicaţie pentru acest fapt. Sabrina a fost la şcoală astăzi (înainte şi după ora mea). 
Revelaţia de sine: Sabrinei îi este frică de rezultatele extemporalului de matematică ce vor fi împărţite elevilor astăzi.

Relaţionare: Nu mă ia în serios ca profesor şi crede că nu este necesar să vină la ora mea.  
Apel: Vrea să mă simt vinovată şi să îi dau note mai bune în viitor. 
În dimineaţa următoare, înaintea lecţiei, Doamna M discută cu Sabrina în zona de recreere. Ea a reflectat profund asupra aspectelor pe care doreşte să le discute cu eleva (clarificarea propriei poziţii şi pregătirea conversaţiei, a se vedea pp. 52ff.).

Este atentă să ofere mesaje interpersonale:
Informaţie: Nu te-am văzut astăzi la ora de matematică.

Revelaţia de sine: Am auzit că eşti sănătoasă şi că ai fost la şcoală toată ziua, m-am supărat că te-ai decis să lipseşti tocmai la cursul meu. Am fost îngrijorată deoarece am crezut că ţi-a fost frică de testul la matematică.  

Relaţionare: Sunt profesoara ta şi poţi discuta cu mine problemele pe care le întâmpini la matematică. 
Apel: Aştept de la tine, ca eleva mea, să participi la ore în mod regulat şi dacă nu vrei poţi discuta cu mine despre ce te nelinişteşte.  

Acest exemplu arată că modelul poate ajuta la exprimarea clară a poziţiei luate, la pregătirea conversaţiei şi la descoperirea motivelor reale ale comportamentului prin discuţie. Aceasta poate fi  ca în modelul de mai jos. 

Doamna M o întreabă pe Sabrina în dimineaţa următoare: "Sabrina, nu te-am văzut la ora mea ieri şi m-am supărat deoarece am constatat că ai fost prezentă la toate celelalte ore în afară de a mea. Ce te-a împiedicat să vii la cursul de matematică?" Prin exercitarea ascultării active, doamna M poate lămuri situaţia împreună cu Sabrina şi acum e clar mesajul pe care Sabrina a vrut să-l transmită profesoarei sale şi ce a aflat despre ea însăşi. Fără o dicuţie autentică, o analiză post-eveniment nu poate fi decât pură speculaţie. Modelul oferă doar indicii despre ipoteze şi demonstrează că un mesaj sau un semnal cum ar fi absenteismul nu constituie o informaţie certă în sine care să conducă la motivele potenţiale ale elevului.  
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