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El artículo trata sobre el aprendizaje activo, normalmente denominado "aprendizaje en el laboratorio", una situación de aprendizaje donde se integran eficazmente el conocimiento y las habilidades, los aspectos cognitivos, emocionales y sociales, los planes y la ejecución de proyectos: el "lugar" preferido para el desarrollo de itinerarios educativos individualizados.

El aprendizaje activo no es una metodología nueva, sus raíces teóricas se encuentran en el activismo y el constructivismo educativos: Dewey, Freinet y todos los autores que han reflexionado sobre el papel de "hacer" y la importancia del descubrimiento personal en la producción de conocimientos.

No obstante, esta metodología a menudo ha sido considerada como una técnica separada, diferente de las prácticas cotidianas de la escuela tradicional. Se ha utilizado en asignaturas consideradas menos importantes o en aquellas dirigidas a proporcionar momentos agradables en la rutina diaria.

En las escuelas de formación profesional el laboratorio tenía la misión de poner en práctica los conceptos teóricos, ofreciendo así una experiencia de formación.
El aprendizaje activo es una oportunidad para la verdadera innovación en la organización y la metodología, ya que redefine los espacios y los tiempos de enseñanza y promueve un aprendizaje basado en la investigación y la práctica, no simplemente en escuchar la clase del profesor. Va más allá del modelo de escuela basado en el aprendizaje formal a través de un aprendizaje basado en la realización de proyectos, lo que convierte al estudiante en el protagonista en una dimensión real, significativa y cooperativa. La lógica de la reproducción del conocimiento es abandonada para dar cabida a su reconstrucción y reinvención.
El "laboratorio" puede ser utilizado como una metáfora de todo el aprendizaje: un "espacio" para compartir experiencias, aprender a utilizar procedimientos, materiales y métodos que mejoran los procesos eficaces y que ayudan a construir conocimientos. Permite crear situaciones de aprendizaje que
· construyen conocimientos en lugar de simplemente reproducirlos
· acometen tareas reales

· permiten múltiples representaciones de la realidad

· promueven la reflexión y el razonamiento

· fomentan la construcción cooperativa del conocimiento


El término "laboratorio" está conectado al trabajo (en latín laborare), el "Laboratorium" era el lugar donde se desarrollaban las actividades artesanales. El "laboratorio" alienta y apoya la práctica en un aprendizaje situacional: el conocimiento teórico y la práctica no son actividades separadas. Las actividades del "laboratorio" dan lugar a procesos cognitivos así como a procesos manuales, un proceso complejo que integra la mente y la mano. El conocimiento de este tipo de integración permite a los estudiantes evitar el riesgo de querer "lograr" como fin en sí mismo y de considerar que el resultado final es más importante que el trabajo realizado para lograr el resultado.

El "laboratorio" permite al alumno reflexionar sobre lo que se está haciendo, experimentar y probar diferentes soluciones sin la presión de un horario que respetar a toda costa, y experimentar el placer de lo que se está haciendo.

En un "laboratorio" el maestro es la persona que crea y promueve las actividades planificadas para aprender. Anima a los estudiantes a expresarse, media en los problemas y les apoya en los procesos requeridos.
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