Link 3_1_3_01 Fasi operative 
Descrizione delle fasi operative di un’attività di laboratorio di cucina

E’ la descrizione di un’esperienza di potenziamento nella padronanza   della lingua italiana, svolta in una classe prima  ( obbligo scolastico) di un Istituto professionale alberghiero. Riguarda l’uso pragmatico della lingua ed il suo utilizzo per la presentazione di prodotti e realizzazioni tipiche del percorso professionale. 

Competenze chiave europee:  

· KC1  Comunicazione nella madrelingua

· KC7  Autoimprenditorialità e promozione di se stessi

Competenze chiave europee:  

Lo sviluppo della padronanza della madrelingua , attraverso una comunicazione efficace e un consapevole utilizzo del lessico si saldano con la centralità della persona e del proprio “progetto” professionale : sapersi promuovere e rendere consapevoli i destinatari del nostro prodotto quelli che ne sono i destinatari ultimi.

Svolgimento : classe prima Ist. Professionale Indirizzo Alberghiero

Docente : lingua italiana

Coinvolgimento  dell’esperienza di altri docenti che lavorano in parallelo 

· Lingua straniera ( inglese- francese)

· Alimentazione- Laboratorio cucina 

· Laboratorio trattamento testi ( T.I.C.) 

Fasi  e svolgimento dell’esperienza ( sul modello didattico laboratoriale)

Fase di progettazione 

Il percorso viene progettato e condiviso con i docenti delle discipline coinvolte e con gli studenti nelle sue finalità e obiettivi

Fase iniziale : la narrazione e la presentazione ( fase di esplorazione)

· Gli alunni descrivono l’esperienza svolta nel laboratorio di cucina relativa alla preparazione di un piatto ( abilità orali- uso di lessico specifico) 
· Gli alunni ascoltano gli interventi dei compagni sulle varie fasi dell’esperienza e formulano precisazioni , correzioni, approfondimenti  (tecniche di ascolto attivo e capacità di interagire in termini relazionali) 

Fase operativa : dall’oralità alla scrittura ( fase della lezione e fase  di esecuzione)

· Il docente prende appunti dalla loro descrizione , fa domande su alcuni punti non chiari o necessari di chiarimento , formula ipotesi sull’uso del lessico e delle forme sintattiche più corrette ( il processo comunicativo che si instaura è tipico della didattica laboratoriale)

· Gli alunni si confrontano sull’uso del lessico e sui registri linguistici (l’interazione e scambio linguistico favoriscono un arricchimento del repertorio lessicale e potenziano l’ < enciclopedia personale>)
· Sulla base delle operazioni sopra descritte il gruppo classe ( anche articolato su gruppi di alunni)  costruisce un modello di testo regolativo  con una breve presentazione del prodotto ( in questo caso specifico un piatto). Attraverso la scrittura guidata gli alunni acquisiscono consapevolezza delle diverse tipologie testuali e potenziano le  capacità di scrittura, anche  espressiva e creativa, non escludendo letture ulteriori di approfondimento e  riferimenti letterari.
Fase di rielaborazione e diffusione ( fase di metacognizione)

· I prodotti degli studenti vengono rielaborati con l’utilizzo delle varie tecniche comunicative ( depliant, ipertesto, cartelloni )

· I prodotti vengono tradotti in lingua ( inglese , francese, tedesco) e verificati per gli aspetti tecnico-professionali con una presentazione agli insegnanti delle discipline specifiche ( alimentazione, laboratorio )

Fase di valutazione 

Il  percorso permette da parte  dei docenti coinvolti  di valutare partendo dal “prodotto” finale :

· Utilizzo consapevole degli strumenti linguistici in funzione di uno scopo comunicativo definito e specifico
· Produzione guidata di testi scritti :descrizione di un’esperienza di laboratorio di cucina- redazione di informazioni- schema per un testo regolativo

· Rielaborazione di  appunti scritti

