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Articolul are ca temă învăţarea activă, cunoscută şi sub numele de “învăţarea în laborator”, o situaţie de învăţare în care cunoştinţele şi abilităţile, aspectele cognitive, sociale şi emoţionale, planurile şi realizarea proiectelor se îmbină într-un mod eficient: este “mediul” ideal pentru dezvoltarea de traiectorii educaţionale inidividualizate. 
Învăţarea activă nu este o nouă metodologie, ea îşi are rădăcinile teoretice în activismul şi constructivismul educaţional: Dewey, Freinet şi toţi autorii care au reflectat asupra rolului “acţiunii” şi importanţei descoperirii personale pentru a dobândi cunoştinţe.   
Totuşi, metodologia a fost de multe ori considerată o tehnică separată, diferită faţă de practica zilnică educaţională tradiţională. A fost folosită pentru obiecte considerate mai puţin importante sau a fost privită ca un moment plăcut în rutina zilnică.  
În şcolile profesionale, laboratorul avea rolul de a pune conceptele teoretice în practică, oferind astfel o experienţă de instruire. 
Învăţarea activă este o  oportunitate pentru o inovaţie reală în organizare şi metodologie deoarece ea redefineşte spaţiile şi intervalele de predare şi promovează învăţarea prin cercetare şi practică, nu doar prin ascultarea expunerilor profesorilor. Merge dincolo de modelul şcolii bazate pe învăţarea formală, încurajând învăţarea prin proiecte, elevul devenind astfel personajul principal într-o dimensiune reală, plină de înţeles, cooperativă. Logica reproducerii cunoştinţelor este abandonată în favoarea reconstrucţiei şi reinventării lor. 
“Laboratorul” poate fi folosit ca o metaforă pentru întreg procesul de învăţare: un „spaţiu” în care se pot împărtăşi experienţe, putem învăţa cum să folosim procedeele, materialele şi metodele pentru a asigura eficienţa proceselor şi care ne poate ajuta să ne învăţăm lucruri noi. Ne ajută să creăm situaţii de învăţare care 
· folosesc descoperirea şi nu reproducerea cunoştinţelor 
· încearcă sarcini reale 
· permit reprezentările multiple ale realităţii 
· încurajează reflecţia şi gândirea logică 
· promovează construirea cunoaşterii prin cooperare. 
Termenul “laborator” vine din latinescul “laborare” – muncă,  “laboratorium” era un loc unde se desfăşurau activităţi manuale. “Laboratorul” încurajează învăţarea practică, contextuală: teoria şi practica nu sunt activităţi separate. Activităţile în “laborator” conduc la proces cognitive, dar şi manuale, un proces complex care uneşte mintea şi mâinile. Conştientizând acest tip de integrare, elevul va putea să evite riscul de a face din asimilare un scop, şi de a considera rezultatul final ca fiind mai important decât efortul pe care îl face pentru a obţine acel rezultat. 
“Laboratorul” îi permite elevului să reflecte asupra activităţii pe care o derulează, să experimenteze şi să încerce mai multe soluţii, fără presiunea unui program care trebuie respectat cu orice preţ, să facă şi să experimenteze pentru plăcerea de a face ceva. 
Într-un “laborator” profesorul este cel care crează şi promovează activităţi planificate pentru a facilita procesul de învăţare. El/ea încuragează elevii să se exprime singuri, mediază problemele şi îi sprijină în procesele care trebuie derulate.  
Bibliografie.

Dewey School and Society, 1889

F.Fabbroni il laboratorio, Bari, Laterza, 2004

Novak J.D. and Gowin D.B. Learning how to learn, Cambridge University Press, 1984

Novak J.D. Meaningful Learning … in Science Education, 86 (4):548-571, 2002

Novak J.D. L’apprendimento significativo, Erikson, Trento, 2001 

http://www.danielgoleman.info/blog/
