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Teoria inteligențelor multiple a fost dezvoltată în 1983 de dr. Howard Gardner, profesor în domeniul pedagogiei la Universitatea Harvard. Ea sugerează că noțiunea tradițională de inteligență, în funcție de testul I.Q., este prea limitată. În schimb, dr. Gardner propune șase tipuri de inteligență pentru a reprezenta   Aceste tipuri de inteligență sunt:

· Inteligenţa lingvistică ("inteligenţa cuvintelor"):

· Inteligenţa logico-matematică ("inteligența numerelor/ logică)

· Inteligenţa spaţială ("inteligența imaginilor")

· Inteligenţa kinestezică ("inteligența corpului")

· Inteligenţa muzicală ("inteligența muziciii")

· Inteligenţa interpersonală ("cunoașterea oamenilor")

· Inteligenţa intrapersonală ("autocunoașterea")

· Inteligenţa naturalistă ("cunoașterea naturii ")

Dr. Gardner spune că învățământul și cultura noastră se concentrează asupra dezvoltării inteligenței lingvistice și asupra celei logico-matematică. Valorăm persoanele logice şi foarte exacţi din cultura noastră. Astfel, dr. Gardner spune că ar trebui să acordăm mai multă atenție persoanelor care prezintă calități care țin de alte inteligențe:  artiști, arhitecți, muzicieni, ecologiști, designeri, dansatori, terapeuți, antreprenori și altor persoane care îmbogățesc lumea în care trăiesc. 
Din păcate, mulți copii care au astfel de talente, nu sunt încurajați suficient la școală. Mulți dintre acești copii sfârșesc prin a fi etichetați ca “persoane cu deficienţe de învăşare”,  afectaţi de sindromul deficitului de atentie (ADHD), sau pur şi simplu, slabi la învăţătură, deoarece stilurilor lor unice de gândire şi învăţare nu sunt abordate de strategiile preponderent lingvistice şi logico-matematice.   
Teoria inteligențelor multiple propune o transformare majoră în felul în care funcționează școlile. Recomandă ca profesorii să fie instruiți pentru a-și prezenta lecțiile în mai multe feluri prin muzică, învățare prin colaborare, activități artistice, joc de rol, multimedia, vizite pe teren, reflecție interioară și mult mai multe (a se vedea Inteligențele multiple în clasă). Vestea bună este că teoria inteligențelor multiple a acaparat atenția multor pedagogi din țară, și sute de școli folosesc principiile acestei teorii pentru a proiecta din nou felul în care formează copiii. Vestea proastă este ca sunt mii de alte școli care folosesc aceleași metode de predare, cu expuneri seci, și fișe de lucru plictisitoare și manual. Provocarea este să aceste informații să fie folosite de mult mai mulți profesori, administrator de școli, și alte persoane care lucrează cu copiii, astfel încât toți copiii să aibă posibilitatea de a folosi modalități de învățare potrivite felurilor lor unice de a gândi (A se vedea În stilul propriu). 
Teoria inteligențelor multiple are de asemenea implicații puternice în educația și dezvoltarea adulților. Mulți adulți au slujbe care nu utilizează în mod optim tipurile de inteligență cele mai bine dezvoltate (de exemplu, un individ cu o inteligență kinestezică dezvoltată care este blocată într-un post de birou – care îi solicit inteligența lingvistică sau logică când s-ar simți mai bine dacă s-ar putea mișca, în posturi precum coordonator recreațional, un pădurar, sau terapeut). Teoria inteligențelor multiple oferă adulților o nouă modalitate de privi propria viață, să analizeze potențialul pe care l-a lăsat în în urmă în copilărie (precum dragostea pentru artă și teatru) dar acum au posibilitatea de  a se dezvolta prin cursuri, hobiuri dau alte programe de autodezvoltare (Vedeți cele 7 tipuri de inteligență). 
8 Modalități de învățare sau predare universale  
Una din cele mai remarcabile calități ale teoriei inteligențelor multiple este faptul că oferă șase traiectorii potențiale de învățare diferite. Dacă un profesor are dificultăți în abordarea unui elev cu ajutorul unor modalități de instruire lingvistice sau logice teoria inteligențelor multiple sugerează câteva alte modalități prin care marialul poate fi prezentat pentru a facilita învățarea eficientă. Fie dacă e vorba de un educator, un absolvent, sau un adult care dorește să învețe și să găsească metode mai eficiente care pot fi folosite în studiul individual într-un domeniu, pot fi aplicate aceleași  principii de bază. Orice ați preda sau învăța, vedeți cum puteți lega procesul de învățare/predare de:    
· cuvinte (inteligenţa lingvistică)

· numere sau logica (logical-mathematical intelligence)

· imagini (inteligența spațială)

· muzica (inteligența muzicală)

· auto-reflecţia (inteligența intrapersonală)

· experienţa fizică (inteligența kinestezică)

· experienţa socială (inteligența interpersonal interpersonală), şi/sau
· experienţe în natură. (naturalist intelligence)

De exemplu, dacă predați sau învățați despre legea cererii și ofertei în economie, puteți citi despre ea (inteligența lingvistică), învăța formule matematice pentru a o exprima (inteligența logico-matematică), analiza un figură grafică care să o ilustreze (inteligența spațială), observa legea în natură (inteligența naturalistă) sau în comerț  (interpersonal), examina legea din punctul de vedere al propriului corp [e.g. atunci când îi oferi organismului multă mâncare, îți scade senzația de foame, dacă îi oferi puțin, cererea stomacului pentru mâncare crește și îți este foame] (inteligența kinestezică și intrapersonală); și/sau scrie un cântec (sau să găsiți un cântec) care ilustrează legea (de exemplu cântecul “”Too Much of Nothing” al lui Dylan). 
Nu trebuie să înveți sau să predai ceva în toate cele patru modalități, trebuie doar să știți ce posibilități există, și să alegeți modalitatea cea mai potrivită. Teoria inteligențelor multiple este atât de interesantă deoarece extinde orizontul de instrumente de predare și învățare disponibile în afară de metodele convenționale lingvistice și logice folosite în cele mai multe instituții de învățământ (ex. Expunere, manuale, sarcini de redactare, formule etc.). Pentru început, scrieți tema pe care o studiați în centrul unei foi albe, și trasați șase linii drepte sau balonaşe"  care pleacă de la temă. Marcați fiecare linie cu o inteligență diferită. Apoi începeți să scrieți idei pentru predarea sau învățarea pentru acea temă în dreptul fiecărui tip de inteligență (acesta este o abordare spatial-lingvistică a tehnicii de brainstorming; puteți face acest lucru în mai multe modalități, prin folosirea unui casetofon, sau printr-o ședință de brainstorming colectivă). Distracție plăcută ! 
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Câteva resurse interesante:

1- Teoria inteligențelor multiple; Ce este teoria inteligenței multiple? - Gardner
http://www.youtube.com/watch?v=KEFpaY3GI-I
2- În acest film, se abordează diverse aspecte…
http://www.youtube.com/watch?v=Y6XAiTSLW5g 
