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Acest rezumat este dintr-un articol scris în limba italiană: 
În cadrul predării experimentale, medierea poate să-şi găsească mediul natural şi să fie mai efectivă în dezvoltarea învăţării, traiectorii personalizate pentru fiecare elev în vederea atingerii unui nivel înalt de competenţă. “Învăţarea în laborator” reprezintă cea mai bună soluţie de a combina cunoaşterea cu competenţele practice, dezvolta practica cu dimesiunea educaţională a învăţării: elevul, conştient de propriile competenţe, îşi recunoaşte abilităţile şi dezvoltă proiectele personale şi de grup care se potrivesc cu personalitatea şi atitudinile sale. 
Personalizarea traiectoriilor de învăţare înseamnă deschiderea, dezvoltarea, eliberarea, multiplicarea abilităţilor şi competenţelor personale ale fiecărui elev, oferind fiecărui student propriul drum care este unic şi irepetabil, spijinind formarea personalităţilor, nu prin devalorizarea lor dar prin dezvoltarea unui dialog avantajos cu ale personalităţi, în vederea îmbunătăţirii reciproce. 
Personalizarea proceselor de învăţare înseamnă să nu cădem în capcana de a oferi tuturor aceleaşi lucruri , poate în acelaşi timp sau în acelaşi fel. Nici măcar a oferi aceleaşi lucruri în feluri diferite, în momente diferite nu înseamnă a personaliza un traseu educaţional. În ultimul caz, putem să continuăm să ne asumăm o imagine a educaţiei formată din obiecte care trebuie digerate, ca şi cum educaţia ar trebui să fie p ţintă externă la care elevul trenuie să se adapteze, ceva care are o valoare mai mare decât elevul însuşi, ca şi cum ar fi “un lucru” (în cazul nostru cunoaştinţele şi abilităţile recomandate la nivel naţional) care este bun  indiferent de context, de proces, relaţii care îi dau valoare şi nu ca ceva care să fie “înghiţit” în momente şi feluri stabilite a priori. 
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