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Rezumatul articolului despre Proiectul Mauro – Referitor la hărţile conceptuale 
Dacă luăm în considere complexitatea lanţului de cunoştinţe al omului, el trebuie să împartă bagajul său cultural enorm pentru a-l organiza. 
Există multe criterii care pot fi aplicate. O modalitate schematică de a organiza cunoaşterea, benefică şi totuşi arbitrară, este împărţirea în discipline, cunoscute în şcoală ca obiecte de învăţământ.  
Înţelegerea acestor complexitaţi şi atunci când e posibil, analiza acestor lanţuri, este un proces cultural important necesar pentru aprecierea situaţiei, contextului în care fiecare individ, fiecare elev, trebuie să se orienteze, şi cu care el trebuie să interacţioneze pentru a câştiga un loc în societate. Să folosim ca şi exemplu eşecul elevului Mauro, care are o stimă de sine scăzută, deoarece învăţământul a încercat să facă ordine în mintea lui folosind o metodă disciplinară teoretică . Mauro a interiorizat, de multe ori, într-un mod confuz, o lume haotică, supraabundentă şi repetitivă şi a creat o Enciclopedie personală proprie, care prezintă urmele nesiguranţei care s-a conturat cu timpul.   
Să încercăm să reprezentăm mintea lui Mauro, adolescentul, folosind o metaforă: o cameră plină de jucării şi cadouri, fără un sertar, un şifonier, fară nici o ordine, unde toate sunt adunate pe podea într-o grămadă prăfuită. 
Este evident ce rol educaţia ar putea (trebui) să joace în cazul lui Mauro: ea ar trebui să facă ordine în acest bagaj cultural, astfel încât, atunci când are nevoie, Mauro să poată avea acces la acesta şi să îl poată folosi.  
Pe lângă numeroasele metode organizaţionale posibile, învăţământul a ales disciplinele-obiecte. Cunoaşterea a fost separată şi reorganizată pe cateforii, definind astfel o schemă teoretică coerentă pentru fiecare disciplină. Relaţia dintre disciplină şi realitate este, aşadar, una foarte puternică. 
În lumea informaţiilor putem observa o legătură foarte puternică între realitate şi reprezentarea sa teoretică. Din păcate, Maura, spre deosebire de alţi colegi ai săi, a întâlnit un sistem şcolar care, blocat într-o viziune predominant teoretică, nu l-a ajutat să facă legătura dintre teorie şi realitate. 
Este un sistem şcolar care recompensează memorarea noţiunilor şi utilizarea exerciţiilor teoretice. Şi totuşi Mauro a dispus de o interpretare personală a realităţii bogată, care, dacă, ar fi fost organizată ar fi putut să îi ofere un sentiment al studiului teoretic-disciplinar. 
Evaluarea îl poate ajuta pe Mauro să îşi recâştige stima de sine şi pe alţi alevi să nu o piardă. O grilă de evaluare eficace asigură calitatea procesului de evaluare; ar trebui să îl familiarizeze pe elev cu problemele pe care acesta le are şi să îi recomande ce măsuri ar trebui să ia pentru a-şi îmbunătăţi rezultatele (o metodă planificării pragmatice).
Metoda planificării este o metodă automotivantă susţine forţa lucrurilor şi a faptelor, în timp ce este completată de metoda disciplinară care îi permite să extindă nivelul obiectivelor lingvistice şi cognitive. 
Avem două metode pentru a dobândi cunoştinţe: o metodă teoretică, disciplinară, organizată pe criterii de cauză şi efect şi în funcţie de discipline, şi metoda planificării pragmatice, bazată pe proiecte, care are ca obiectiv dobândirea de cunoştinţe care sunt strict necesare pentru realizarea acestuia cu ajutorul resurselor specifice mai multor discipline. Metoda planificării este automotivantă. 
Cu toate acestea metoda planificării nu oferă o imagine generală asupra cunoaşterii. Pentru aceasta, metoda disciplinară este esenţială, deoarece le permite elevilor să lărgească nivelul obiectivelor lingvistice şi cognitive, şi îi permite să folosească aceste cunoştinţe în situaţii similare. 
Deşi din punct de vedere istoric, cele două metode au fost văzute ca fiind opuse, ele nu sunt ireconciliabile. Feed-back-ul continuu în ceea ce priveşte cele două metode, ne ajuă să motivăm eleviii în studiile teoretic disciplinare, cu o cunoaştere exactă a posibilităţii de a fi folosite, pentru a dobândi noi abilităţi, ceea ce abordarea pur teoretică nu poate garanta. 
Proiectul trebuie gândit, secţionat în toate părţile sale, supus mai multor ajustări înainte de afi utilizat. Conţinuturile conţinute trebuie să aparţină ariilor disciplinare implicate. Ar fi foarte util dacă ar posibilă obţinerea lor şi apoi mutarea în interiorul disciplinei, care are propriul aparat epistemic susţinut de sistemul lingvistic-sectorial corespunzător. Aceste operaţiuni cognitive trebuie puse în mişcare de către elevi şi nu are nici o valoare dacă profesorul face lucrul acesta în locul elevilor. Elevii trebuie să înveţe cum să aleagă din marea masă a lucrurilor, cu alte cuvinte, să fie capabil să facă o selecţie şi să plaseze cunoştinţele într-o anumită secţiune, segment al proiectului. 
