Tehnica de structurare
Pentru acest exerciţiu aveţi nevoie de cartonaşe mici şi un stilou.

Începeţi prin a nota subiectul pe marginea căruia doriţi să lucraţi. Puteţi executa exerciţiul pe cont propriu sau cu colegii dumneavoastră. Dacă alegeţi a doua variantă, trebuie să va decideţi asupra rolurilor (toţi membrii grupului caută idei sau sunt şi persoane care doresc să le fie date sfaturi?).

Clarificaţi întrebarea concretă.

Acum notaţi un cuvânt cheie pentru fiecare gând pe care îl aveţi atunci când reflectaţi la întrebarea aleasă. Puteţi să vă sprijiniţi unul pe altul în realizarea acestui demers. Compilaţia ar trebui să dureze 2-3 minute. 

În etapa următoare cartonaşele sunt sortate, grupate, relaţionate şi completate prin adăugarea de cartonaşe noi. 
Exerciţiul la colţ
Poiziţionaţi-vă în colţuri diferite pentru a constitui grupurile A, B sau C, în conformitate cu afirmaţia care vă atrage cel mai mult:

A: “Când eram elev am lipsit de la ore câteodată.”

B: “Când eram elev am încercat să mă prefac că sunt bolnav câteodată.”

C: “Când eram elev mi-a fost frică de şcoală câteodată.”
Vorbeşte despre experienţele personale în grup. Alege o persoană care să raporteze discuţia voastră în plen. Împarte cu ceilalţi cele mai importante şi mai interesante puncte şi rezultate ale muncii desfăşurate. 
Exerciţiul statul în cap
Notează toate gândurile tale ambivalente: Ce este pozitiv în legătură cu absenţa de la ore a lui Patrick? Scopul exerciţiului este să se gândească în direcţia opusă celei fireşti. Fii sincer şi notează şi gânduri pe care consideri că nu ar trebui să le ai ca profesor bun. În acest mod poţi detecta nişte indicii importante: poate că tu, ca profesor, contribui la absenţa lui Patrick de la şcoală? 
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