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La publicación presenta métodos de educación entre iguales, comenzando con un proyecto integrado desarrollado por una red de institutos de Enseñanza Secundaria y por el Centro de Estudios “Bruno Ciari” en la provincia de Florencia durante el curso escolar 2000-2001. Se trata de una publicación muy detallada, con gráficos y estadísticas. Muestra las buenas prácticas en relación con la formación de alumnos-mentores y los criterios de evaluación y métodos utilizados en el proyecto. Las entrevistas con los mentores a la finalización del proyecto son especialmente interesantes.
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Además de prácticas de educación entre pares, también describe los resultados satisfactorios de las actividades de orientación individuales desarrolladlas por la red de Institutos de Enseñanza Secundaria de la provincia de Florencia.
Sitio web:

Ver La Peer Education: ambiti,… at htpp://www.provincia.torino.it/istruzione/cesedi/peer/ peer.htm
Una aproximación teórica clara, de una premisa histórica teórica a modelos de aplicación implementados por la Agencia de Desarrollo Escolar (CESEDI) de la provincia de Trento.
