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Filmele pe care le recomandăm pe tema problemelor sociale ale tinerilor, sunt toate franţuzeşti, încă ne întrebăm de ce… 
L’esquivè (Jocurile iubirii şi ale norocului) regizat de A. Bechiche, 2003, prezintă viaţa adolescenţilor dezavantajaţi de la periferia, o comunitate unită, cu propriul limbaj destructiv şi ură faţă de cei care nu aparţin  grupului lui.  Unii dintre ei au fost aleşi ca şi coordonatori ai unui joc; ei trăiesc momente de exprimare creativă şi libertate, o pauză  într-o lume dificilă, ostilă. 
Entre les murs (Clasa), regizat de L. Cantet, 2008. Un profesor petrece un an cu nişte elevi refractari dintr-o clasă multi-etnică. Deşi el face tot posibilul să îşi facă treaba bine şi elevii nu sunt cazuri extreme, el nu reuşeşte să comunice cu ei şi să le trezească interesul. În interiorul zidurilor şcolilor de astăzi, conflictul este inevitabil şi profesorul nu poate evita situaţia de a fi în acelaşi timp protagonist şi victimă. Ce înţeles nou trebuie dat acestei profesii ? Aceasta pare a fi întrebarea cu care rămâne regizorul.   
                  Les choristes (Corul), regizat de C. Barratier, 2004. Acţiunea se petrece în 1994, într-o şcoală internat de băieţi, administrate de un director nevrotic. Un profesor asistent se confruntă cu o lume de ostilitate, suspiciuni şi violenţă. Muzica este sursa lui de venit , el fiind musician şi se decide să înveţe elevii să cânte într-un cor şi prin muzică el reuşeşte să îi facă să se deschidă unul faţă de celălalt într-un climat de respect reciproc. Poate fi metafora şcolii folositoare pentru şcoala de astăzi? 
Etre et avoir (A fi şi a avea) regizat de N. Philibert (2002).  Un profesor lucrează la o şcoală într-o zonă montană cu o clasă de copii cu vârste între 3 şi 10 ani. Este în ultimul de activitate înainte de pensionare. Fără a fi sentimental, filmul, un documentar dramatic, relatează o poveste universal: relaţia dintre un profesor şi elevii săi. Dificultatea de a creşte, învăţa, avea o viaţă de comunitate, alternarea şcolii şi jocul, munca (şi munca, deoarece într-o societatea ţărănească chiar şi copiii lucrează) reprezintă universul existenţial privit cu empatie de către profesor; ascultarea şi observaţia sunt profunde.  A fi este ceva ce poate fi învăţat, înainte de “a avea”, noi putem “fi”, trebuie să “fim”. 
Acest lucru este valabil atât pentru elevi, cât şi pentru profesor. 
