Qui fait l'école buissonnière? Enquête
Feuille de travail -> une enquête dans votre école

Presque tout le monde sait ceci:

· Si vous aviez couru, vous auriez pu tout juste prendre le train – et arriver à l’école à temps. Mais d’une manière ou d’une autre, vos jambes ne veulent pas bouger si vite ce matin. Oh, cela n’a pas d’importance. Le premier cours est la biologie – c’est ennuyeux de toute façon.

· Aujourd’hui il y a un test de math et vous ne connaissez pas la matière. Cela va être un désastre. Ne ressentez-vous pas une pression sous vos tempes ? Quelques secondes plus tard vous vous agitez au lit – ce mal de tête ! Heureusement vous semblez assez pâle….
· Vous détestez cette enseignante. Vous pouvez tout au plus la supporter une fois toutes les deux semaines. Et elle vous a déjà donné cours la semaine dernière. Allons au « café du parc » voir ce qui s’y passe. Siroter un chocolat chaud, sortir du « livre noir » et essayer de nouveaux modes de vie… la vie peut être merveilleuse !
Il y a plusieurs étapes au refus scolaire, du brossage occasionnel jusqu’au refus total d’aller à l’école. Bien sûr, cela est aussi lié à l’école. A quoi ressemble votre école? Est-ce que « elle ne vous donne pas l’envie d’y aller » ou au contraire « apprendre est amusant à l’école » ?
Une enquête peur aider à éclaircir cela. Les résultats permettraient peut-être certains changements concernant l’atmosphère de l’école – les résultats devraient bien sûr être rendus publics dans votre école.

Voyons comment réagissent les enseignants…
Voici comment procéder : 

Préparation

· Tout d’abord, créez un cadre pour votre questionnaire: Quelles questions voulez-vous poser? Y a-t-il des questions que vous pouvez résumer ? Dans tous les cas, posez des questions en rapport avec les différents types d’absentéisme et de retard.
· Posez des questions sur le type d’absentéisme ainsi que sur ses causes. Des questions précises rendent plus facile l’évaluation des réponses par la suite.
· Posez autant de questions que possible avec des choix de réponses. Cela rend leur évaluation plus facile. Essayez de formuler autant que vous pouvez ce type de questions.

· Le questionnaire doit être anonyme, donc sans nom, afin d’obtenir des réponses honnêtes.

· Ne posez pas trop de questions – deux feuilles, c’est assez.

Test d’essai

· Il est temps de passer au test maintenant: quelques volontaires de votre classe ou d’autres classes du même niveau devraient compléter le questionnaire. Ils devraient par la suite vous dire si les questions sont compréhensibles, si les réponses sont claires et si aucun point de vue important ne manque.

· Corrigez le questionnaire en fonction du feedback. Ensuite, commencez à le reproduire et à le distribuer. 

Enquête

· Maintenant vous devez décider si vous voulez prendre un échantillon, par exemple six élèves d’une classe (veillez à choisir un échantillon équilibré au point de vue du sexe, de l’âge, des conditions sociales, etc.), ou si vous vous adressez à tous les élèves de l’école.   
Evaluation

· Il vous reste maintenant un gros travail à accomplir: compter les réponses. Et, bien sûr, publier les résultats.
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