Expunerea la hărţuire
· Ascultă elevul în mod activ (vezi capitolul 3.2).
· Elaborează strategii care l-ar putea ajuta.

· Stabileşte clar rolul tău ca profesor: Care este punctual tău de vedere cu privire la situaţie? Care este aportul tău şi al colectivului?

· Aşteptări excesive precum şi lipsa provocărilor poate instala un climat nefavorabil în clasă. Hărţuirea în grup se produce atunci când există situaţii stresante. Adaptează lecţiile la aptitudinile elevilor. Stabileşte clar care sunt criteriile pentru obţinerea de calificative bune. 
· Fii conştient de punctele forte ale victimei. Scoate-le la suprafaţă din când în când (nu prea des) prin cooptarea sa în activităţi speciale. 
· Stabileşte sarcini care pot fi efectuate numai în grup şi foarte rar. Organizează grupe de lucru cu număr mare de elevi şi lasă-i pe ei să se organizeze şi să planifice activităţile. Astfel, elevii sunt forţaţi să lucreze împreună cu victima şi să-i integreze punctele forte. Lasă grupurile să raporteze rezultatele şi experienţele lor despre cooperare. 
· Este logic să vorbeşti despre hărţuirea în grup cu tot colectivul atunci când victima este de acord şi alţi colegi nu sunt. Astfel, contextual, cauzele şi consecinţele pot fi rezolvate şi pot fi planificate strategii concrete de acţiune pentru cazuri acute. 
· Este posibil ca subiectul să fie deschis prin relatarea unei poveşti.

· Jocurile (ca de exemplu, o emisiune de dezbateri unde fiecare elev poate prezenta un subiect special şi părerea sa despre acesta) poate conduce la o nouă optică asupra victimei.  

· Nu te da bătut: Verifică în mod regulat dacă hărţuirea se mai produce şi acţionează rapid dacă este cazul. 
· Implică părinţii şi cere-le să discute cu copiii lor, interzicând în mod expres hărţuirea. 
· Informează-ţi colegii despre situaţie şi despre înţelegerile stabilite.”
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