Cine joacă rolul absentului?   Un sondaj
Fişă de lucru ( Un sondaj la şcoala ta
Aproape fiecare dintre noi cunoaşte aceste situaţii:

· Dacă ai alerga, ai putea prinde trenul în ultimul moment şi ai ajunge la şcoală la timp. Însă nu ştii cum se face că picioarele tale nu se pot mişca rapid în această dimineaţă. Ei, şi ce, nu contează.Prima oră ai biologia, oricum este plictisitor.  
· Astăzi ai extemporal la matematică şi nu ştii nimic. Va fi un dezastru. Nu simţi cum te cuprinde panica? Căteva secunde mai târziu începi să te foieşti în pat. Ce durere de cap! Cu puţin noroc, arăţi destul de palid la faţă ca să... 
· O urăşti pe profesoară, pur şi simplu o urăşti. Poţi tolera prezenţa ei cel mult o dată la două săptămâni şi deja ai avut o oră cu ea săptămâna trecută. Hai mai bine să mergem la “park café” să vedem ce se întâmplă pe-acolo. Vom bea nişte ciocolată caldă, vom scoate caieţelul negru şi vom exersa noile stiluri de desen...viaţa poate fi minunată! 
Există multe etape ale refuzului şcolar, începând cu o absenţă din când în când până la refuzul total de a participa la ore.  Desigur că absenteismul depinde de asemenea de şcoala la care învaţă copiii. Cum este şcoala ta? Este tipul "prefer să nu mă duc acolo" sau "învăţarea este distractivă"? 
Un sondaj poate ajuta ca lucrurile să se limpezească. Poate că rezultatele vor conduce la anumite schimbări legate de atmosfera şcolară – desigur, rezultatele trebuiesc făcute publice în cadrul şcolii. 

Haideţi să vedem cum reacţionează părinţii... 
Iată cum funcţionează:

Pregătirea
· Mai întâi creează un cadru pentru chestionarul tău. Ce întrebări vrei să adresezi? Există întrebări pe care le poţi sintetiza? În orice caz, pune întrebări care vizează diferitele tipuri de absenteism şi întârzierea la ore. 
· Pune întrebări despre tipul de absenteism cât şi despre cauzele sale. Întrebările precise şi clare fac evaluarea ulterioară a rezultatelor mai uşoară. 
· Adresează cât mai multe întrebări cu putinţă cu răspunsuri propuse. Acest fapt face evaluarea mai uşoară. Încearcă să formulezi cât mai multe întrebări de acest tip cu putinţă. 
· Chestionarul trebuie să fie anonim, adică să nu conţină nume, pentru ca răspunsurile date să fie cât mai oneste.

· Nu propune prea multe întrebări – două foi sunt de ajuns.
Desfăşurarea testului
· Este timpul pentru testare: nişte voluntari din colectivul tău sau din alte clase paralele trebuie să completeze formularul. După aceea, ei te vor informa dacă întrebările sunt comprehensibile, dacă răspunsurile sunt clare şi dacă nu au fost omise puncte de vedere esenţiale. 
· Revizuieşte chestionarul în funcţie de feedback-ul primit. Apoi, fă o copie şi distribui-o. 
Sondajul
· Trebuie să decizi dacă vrei să creezi un eşantion, ca de exemplu şase elevi din fiecare clasă (fii atent la echilibrarea profilului respondenţilor cu privire la sex, vârstă, mediu social, etc.) sau poţi întreba toţi elevii şcolii.   
Evaluare
· Acum vine munca dificilă: numărarea răspunsurilor şi, desigur, publicarea rezultatelor. 
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