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Visión general
El término ‘aprendizaje activo’ aplicado a la enseñanza y el aprendizaje hace referencia a estrategias que incluyen e involucran a los alumnos en el proceso de aprendizaje. La investigación ha demostrado que no todos aprendemos de la misma manera. Algunos aprendemos de manera visual, necesitamos ver para entender; otros necesitan oír o verbalizar la información. Otros necesitan de una dimensión más física, son los aprendices cinestésicos. Algunos prefieren trabajar solos mientras que otros aprenden en pequeños grupos. Hay personas que necesitan tiempo para reflexionar con tranquilidad mientras que otras tienen que moverse y mantenerse activas. Los maestros deben utilizar toda una serie de actividades para acoplarse a los estilos de aprendizaje de sus alumnos.
Se Necesita Escucha Activa
A los alumnos en situación de riesgo les resulta muy difícil aprender en un aula tradicional. Las clases en las que existe una variedad de actividades dan a estos chicos la oportunidad de distinguirse. Los alumnos se involucran en el aprendizaje en vez de estar desinteresados. Los que aprenden mediante la participación disfrutan del colegio y se convierten en personas que aprenden de forma permanente. Son numerosos los estudios que demuestran el valor del aprendizaje activo, sobre todo la contribución a la mejora del rendimiento en alumnos con una actuación deficiente y en minorías (Johnson, Johnson, & Holubec, 1992; Kagan, 1994; Slavin, 1983).

¿Qué es el Aprendizaje Activo?
Hay toda una serie de estrategias de aprendizaje activo: aprendizaje cooperativo, teoría de los estilos de aprendizaje, teoría de las inteligencias múltiples, aprendizaje basado en proyectos. El aprendizaje cooperativo es una experiencia estructurada en la que los estudiantes trabajan juntos en la consecución de un objetivo común. Los elementos básicos del aprendizaje cooperativo son la interdependencia positiva, la responsabilidad individual, la participación igualitaria y la interacción simultánea (Kagan, 1994).
Las teorías sobre los estilos de aprendizaje son numerosas, entre ellas están: El aprendizaje experiencial de Dunn & Dunn y Kolb, y las inteligencias múltiples de Gardner. La teoría de aprendizaje más utilizada tanto en la enseñanza primaria como en la secundaria es la teoría de las inteligencias múltiples del Dr. Howard Gardner. Gardner comenzó su trabajo en 1970 en la Universidad de Harvard con el Proyecto Cero. A través de este proyecto ha identificado ocho inteligencias: verbal/lingüística, lógica/matemática, musical, visual/espacial, corporal/cinestésica, interpersonal, intrapersonal, y naturalista. Todos tenemos la capacidad de utilizar estas inteligencias pero suele haber una que predomina y se convierte en el estilo de aprendizaje preferente. Gardner continúa su investigación y existe la posibilidad de que identifique nuevas inteligencias (1983, 1999). Otros autores han ampliado el trabajo de Gardner (Armstrong, 1994; Campbell, 1994; & Haggerty, 1995) desarrollando aplicaciones prácticas para el aula.
El aprendizaje basado en proyectos se suele extender durante varias clases. Los estudiantes diseñan su propio proceso de adquisición de los conocimientos necesarios para realizar el proyecto. Son rasgos de este tipo de actividades centradas en el alumno la interdisciplinaridad, la gestión de problemas del mundo real y el uso de la tecnología. Los alumnos aprenden adquieren habilidades relacionadas con el mundo laboral, como la toma de decisiones y el liderazgo, así como habilidades interpersonales.
Beneficios Esperados
El aprendizaje activo en el aula permite al alumno asumir la responsabilidad de su propio aprendizaje. Los maestros son facilitadores más que meros almacenes de conocimientos. El aprendizaje activo tiene muchas ventajas:
    * Permite el reconocimiento y la recompensa de cada alumno en base a sus fortalezas especiales;
    * Proporciona oportunidades de adaptación de los estudios a sus intereses y preferencias de aprendizaje;
    * Reduce la probabilidad de aburrimiento mediante actividades diversas; y
    * Ofrece una metodología docente que funciona.
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