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L’article traite de la pédagogie active, souvent appelée « apprentissage en laboratoire », une situation d’apprentissage où les connaissances et aptitudes, les aspects sociaux et cognitifs, la planification et l’exécution de projets s’intègrent efficacement : c’est un lieu privilégié pour développer des parcours pédagogiques personnalisés.
La pédagogie active n’est pas une nouvelle technologie, elle trouve ses origines théoriques dans le constructivisme et l’activisme pédagogique : Dewey, Freinet et tous ces auteurs qui ont réfléchi au rôle du « faire » et à l’importance de la découverte personnelle pour produire de la connaissance. 

Cependant, la méthodologie a souvent été considérée comme une technique à part, différente des pratiques scolaires quotidiennes et traditionnelles. Elle a servi pour des sujets considérés comme moins importants, comme une récréation dans le traintrain quotidien.

Dans les écoles professionnelles, le laboratoire a la tâche de mettre en pratique des concepts théoriques, offrant ainsi une expérience formative. 

La pédagogie active constitue une chance de vraiment innover dans l’organisation et la méthodologie car elle redéfinit le temps et les espaces consacrés à l’enseignement et favorise un apprentissage fondé sur la recherche et la pratique, et non sur la simple écoute d’un cours. Cela dépasse le modèle scolaire basé sur l’enseignement formel et permet d’apprendre via la réalisation de projets, ce qui donne un rôle central à l’étudiant dans une dimension significative et coopérative. La logique de reproduction du savoir laisse place à une reconstruction, à une réinvention de ce savoir.

Le laboratoire peut servir de métaphore pour tout apprentissage : un « espace » pour partager des expériences, pour apprendre à utiliser des procédures, du matériel et des méthodes qui améliorent les processus effectifs et qui aident à créer du savoir. Il permet de créer des situations d’apprentissage qui :
· construisent du savoir au lieu d’en reproduire 

· entreprennent de vraies tâches
· permettent des représentations multiples de la réalité
· encouragent la réflexion et le raisonnement
· favorisent une construction coopérative du savoir
Le terme « laboratoire » a trait au travail (du latin laborare), le « laboratorium » était le lieu où se pratiquait le travail manuel. Le « laboratoire » encourage et favorise un apprentissage pratique, en situation : le savoir théorique et la pratique ne sont pas des activités séparées. Les activités en « laboratoire » entraînent des processus cognitifs et manuels, un processus complexe qui implique la tête et les bras. Bien comprendre ce type d’intégration évitera à l’étudiant de voir le résultat comme une fin en soi, comme quelque chose de plus important que le travail accompli pour y arriver. 

Le « laboratoire » permet à l’étudiant de réfléchir à l’action en cours, d’expérimenter des solutions diverses, sans la pression d’un agenda à respecter à tout prix, de « faire » et de connaître le plaisir de faire.

Dans un « laboratoire », l’enseignant est la personne qui crée et favorise les activités prévues d’apprentissage. Il encourage les étudiants à s’exprimer, arbitre les problèmes et assiste les étudiants lors des processus requis.   
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