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Sursa:

http://digilander.libero.it/dibiasio.neoassunti/TEMATICA1/didattica/nella%20laboratoriale.pdf
Pentru a evalua competenţele trebuie să identificăm activităţile în viaţa reală în care avem nevoie de aceste competenţe ex. simularea situaţiilor, abordarea anumitor probleme ce pot aparea în viaţa socială.    
Apoi trebuie să definim criteriile de observare şi evaluare ceea ce presupune participarea elevilor, echipei profesorilor şi altor persoane. 
Educaţia ar trebui să permită elevilor să îşi poată gestiona propriile procese de învăţare şi proiecte de viaţă. Dacă li se oferă posibilităţi şi spaţiu pentru a se exprima singuri cu ajutorul capacităţilor, minţii, corpului şi sentimentelor proprii, ei vor răspunde aşteptărilor noastre într-un mod corespunzător, creativ şi plin de înţeles, dezvoltând o latură personală a competenţelor. Competenţele nu pot exista desinestător şi nu pot fi separate.  Evident, ele sunt întotdeauna dinamice, evoluează şi pot fi arătate cu fiecare sarcină; pentru a fi evaluate ele trebuie puse în practică.  
Când echipa profesorilor defineşte o unitate de învăţare, care răspunde unei nevori sau dezvoltă un interes sau un proiect, ei anticipează competenţele care vor fi dezvoltate de elevi. Elevii vor şti de la început că activităţile lor vor fi observate pe parcursul procesului de învăţare, dar că  dezvoltarea competenţelor finale va fi verificată numai după finalizarea procesului. 
Spunem că cineva este “competent” atunci când persoana respectivă foloseşte toate cunoştinţele şi abilităţile pentru a exprima un anumit fel de afi, a da un înţeles personal propriilor trăiri şi a găsi soluţii pentru problemele care vor fi abordate. Elevul care dobândeşte o comptenţă într-un anumit context va putea să o folosească în situaţii diferite pentru a rezolva noi probleme şi dezvolta noi proiecte. 

Profesorii vor identifica, verifica, indica o competenţă care există şi care poate fi demonstrată. Competenţele pot fi observate şi înregistrate numai la finalul unui traseu educaţional, ele pot fi descrise prin metode care sunt diferite faţă de cele folosite în evealuarea nivelelor de cunoştinţe şi abilităţi, întotdeauna după finalizarea unităţii de învăţare, şi în toate cazurile mereu, într-o anumită situaţie.  
Instrumentele analitice, cantitative utilizate în evaluarea cunoştinţelor şi a competenţelor trebuie să fie completate de observaţii mediate de martori privilegiaţi, reflecţia comună adupra experienţei de învpţare, biografii, utilizarea jurnalelor, secvenţe de imagini etc. 
Folosirea atât a metodelor cantitative cât şi a celor calitative este necesară deoarece competenţele nu reprezintă doar cunoaşterea ci şi felul în care ei devin o resursă pe care elevul o poate folosi într-un context, într-o situaţie de fiecare data când are nevoie.  
