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Proiectul Einaudi este dezvoltat de Institutul Vocaţional Einaudi, în Grosseto.  
Protocolul de Referinţă pentru în învăţarea abilităţilor sociale:

Un proiect de cercetare este dezvoltat pentru a oferi profesorilor un îndrumar în predarea abilităţilor sociale pentru a 
1. îmbunătăţi progresul educaţional la elevi, îndeosebi la cei care prezintă dificultăţi de învăţare, improve 

2. stabili relaţii benefice pentru a crea o comunitate de învăţare,

3. să ofere studenţilor experienţele de care au nevoie pentru a se dezvolta sănătos din punct de vedere cognitiv, psihologic şi social 
Rezultatul scontat al proiectului este un modul de 10 ori despre primirea elevilor în primul an de studiu.

Competenţele care vor fi dobândite sunt: 
Păstrarea unui ton scăzut al vocii, împărţirea materialelor, arta de primi şi a arăta recunoştinţă, abilitatea de a asculta cu atenţie.
Abilităţile sociale sunt învăţate prin învăţarea prin cooperare. Totuşi elevii nu sunt de obicei interesaţi să înveţe abilităţile sociale, dacă nu înţeleg semnificaţia şi avantajele lor practice.  Profesorii, aşadar, trebuie să pună în evidenţă importanţa acestor abilităţi în îmbunătăţirea vieţii lor sociale, şi implicit, a prograsului lor educaţional. Contextul învăţării abilităţilor sociale trebuie să fie legat de discipline, deoarece elevii trebuie să fie capabili să facă legătura dintre rezultatele bune la învăţătură cu abilităţile sociale. 

Activităţi:

1. crearea unei atmosfere deschise, în care elevii sunt încurajaţi să-şi explime opiniile lor fără frica de a fi cenzurat. 
2. motivarea studenţilor pentru a învăţa 
3. ensure all the students understand the kinds of skills required through simulation (role play, modelling)

4. asigurarea feedback-ului
Evaluarea
Evaluarea prin cooperare:  elevii negociază cu profesorii şi convin asupra indicatorilor de evaluare. Evaluarea metacognitivă: interviuri şi teste deschise pentru a încuraja reflecţia asupra procesului de învăţare. 
Evaluarea cognitivă: abilităţile dobândite, ca un întreg, sunt evaluate de professor ţinând cont de progresul făcut (teste deschise sau întrebări cu alegere multiplă, interviuri, etc.).
