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Tabla interactive multimedia 
Tabla interactivă multimedia este un instrument de predare multimedia constructivist care face ca propunerile profesorilor să fie potrivite pentru nevoile studenţilor în ceea ce priveşte conţinutul, strategiile şi semnificaţiile. Merge dincolo de dimensiunea orală fără a renunţa la ea, consolidează cooperarea dinamică şi satisface noile abilităţi  perceptuale, cognitive ale elevilor de astăzi.  
Seamănă atât de mult cu vechile table negre, încât elevii, precum şi profesorii, o percep ca un instrument de lucru obişnuit, uşor de folosit, beneficiind în plus de caracteristicile flexibile, interactive, multimedia care au un impact major asupra motivaţiei, concentrării şi participării active a elevilor în dezvoltarea unor trasee de învăţare bine definite. Interacţiunea dintre utilizator şi dispozitiv are loc prin utilizarea unui stilou, deget sau alt instrument, un acces personalizat care avantajează funcţiile perceptuale şi sprijină tinerii care au în general o atenţie deficitară. Personalizarea barelor de instrumente (eng. toolbars), nivelele de interactivitate şi resursele disponibile fac din aceasta un instrument care fi folosit de întreaga clasă şi construieşte un mediu de învăţare cooperativ care favorizează includerea şi integrarea elevilor în grup
Procedurile pot fi vizualizate pas cu pas în timp ce sinergia mai multor canale de comunicare (visual, auditiv, kinestezic) conferă înţelegerii un rol funcţional în procesul de învăţare deoarece eforturile  personale şi resursele sunt controlate şi dirijate de la stadiul de înţelegere şi procedurile de executare la stadiile de elaborare.  can be visualised making each step  clear while the synergy of the different (visual, auditory, kinaesthetic) communication channels gives understanding a functional role in learning since personal efforts and resources are controlled and directed from the stage of understanding and executing procedures to the elaboration stages.

Cele mai întâlnite activităţi sunt: 
· Prezentarea unor modele de rezolvare de probleme, desfăşurarea sau organizarea activităţilor, manipularea imaginilor şi a textelor în vederea dezvoltării autonomiei. 
· Lectura critică a unui text (identificarea cuvintelor cheie, câmpuri semantice, context…)

· Corectarea prin cooperare, auto-corectarea, recapitularea, comparaţia şi autoevaluarea. 
· Conceptualizarea prin conceperea şi compararea textelor, cadrelor, hărţilor. 
· Folosirea tablei interactive pentru a define procedurilor, determinarea elevilor să-şi noteze reflecţiile pentru a le folosi în completarea datelor. 
· Studiul unor strategii pentru a încuraja initiativele personale. 
Exemple de activităţi, din Lombardia, pot fi accesate la: 

link to  http://scuoladigitale.cefriel.it/LIM-e-Didattica/Esperienze/ 
http://scuoladigitale.cefriel.it/LIM-e-Didattica/LIM-esperienze-extraeuropee  

Acronimul LIM este folosit pentru Lavagna Interattiva Multimediale
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