Cómo abordar el acoso escolar
· Escucha activamente al alumno (véase también el capítulo 3.2).
· Busca estrategias que le puedan ayudar.

· Aclara tu papel como profesor: ¿Cuál es tu punto de vista respecto a la situación? ¿Cómo contribuyes a ella? ¿Cómo contribuyen los compañeros?

· Las exigencias excesivas así como la falta de retos pueden provocar un mal ambiente en clase. El ‘mobbing’ tiene una mayor incidencia en situaciones con un alto nivel de estrés. Adapta las clases a las habilidades de los alumnos. Deja claro cuáles son los criterios para las calificaciones.

· Toma conciencia de los puntos fuertes del alumno victimizado. Súbele de su nivel de vez en cuando (no con demasiada frecuencia) dándole algunas tareas especiales.

· Da tareas que únicamente se puedan hacer en grupo de vez en cuando. Haz los grupos mediante sorteo y deja que los equipos se encarguen de la planificación y la realización del trabajo de manera independiente. Así, obligas a los chicos a trabajar juntos con el alumno victimizado y a integrar sus fortalezas. Deja que los equipos presenten los resultados y que hablen sobre  su experiencia de colaboración.

· Es conveniente hablar de ‘mobbing’ abiertamente en clase si el alumno está de acuerdo y si hay alumnos en el grupo que lo desaprueban. De este modo, se pueden identificar las causas y las consecuencias y planificar estrategias de actuación para los casos serios.

· También se puede hablar del tema abiertamente mediante una historia.

· Los juegos (por ejemplo una tertulia en la que cada alumno representa un tema especial y su postura ante él) pueden dar paso a que el alumno sea visto desde otra perspectiva.

· No te desprendas del problema: haz comprobaciones regularmente para ver si persiste el ‘mobbing’ y, si es así, toma medidas inmediatamente.

· Haz partícipes a los padres, diles que hablen de ‘mobbing’ con sus hijos y se lo prohíban estrictamente.

· Informa a tus colegas de la situación y de los acuerdos a los que has llegado.
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