Programme scolaire: Evaluer la situation actuelle
Lors d’une journée d’équipe, tous les enseignants presentment leurs pratiques habituelles par exemple via un brainstorming avec des cartes. Ensuite les cartes sont organisées par groupes et les enseignants s’assemblent en conséquence: ceux qui contactent immédiatement le service du bien-être de la jeunesse, ceux qui s’engagent intensivement dans des conversations avec les élèves et les parents, ceux qui n’ont pas encore développé leur propre moyen d‘action, ceux qui n’interviennent pas. Il est aussi possible que l’administration scolaire présente son approche. Pour chaque groupe, les forces et les propositions d’amélioration pour le traitement actuel sont listées dans un tableau. Les groupes présentent leurs résultats en assemblée plénière.
Programme scolaire: Lignes de conduite et règles 
Les groupes sont réorganisés, ensuite les directives concernant l’absentéisme sont développées.

Chaque groupe est invité à rassembler trois phrases qui reflètent sa vision sur la manière dont l’école veut traiter l’absentéisme à l’avenir.

Un exemple: “La Schiller-School encourage l’assiduité de chaque élève de toutes ses forces. L’absentéisme est traqué immédiatement. En garantissant la présence scolaire, nous nous conformons à notre responsabilité d’éducation”.
Tous les groupes se rassemblent et choisissent collectivement cinq principes. Chacun doit adhérer à ces principes.
Programme scolaire: Règles et erreurs possibles 
Une équipe éditoriale est mise en place. Les rédacteurs donnent corps aux principes  et les traduisent en règles vérifiables.

Un exemple: Les élèves qui s’absentent sans excuse pour un seul cours jusqu’à trois jours ou qui s’absentent durant toute une journée doivent être appelés le jour même.
Chaque enseignant s’engage à faire rapport sur les élèves absents et sur les procédures appliquées auprès de l’administration scolaire tous les six mois.
Les règles rédigées par l’équipe éditoriale doivent être discutées avec l’ensemble du corps enseignant. Il est important de noter aussi des exemples et des erreurs possibles.
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