Parler aurait pu vous aider

Feuille de travail – méthodes de résolution de problèmes – un exercice pour les petits groupes.

Durant leur enfance, les élèves avec problèmes d’absentéisme ont souvent eu des temps difficile à l’école et à la maison. Les affirmations suivantes proviennent des interviews avec les élèves absents qui ont répondu à la question : « Qu’est-ce qui aurait dû se passer à l’école afin d’éviter que la situation devienne incontrôlable ? »

1. Qu’est-ce qui aurait pu être mieux à l’école?
· Il aurait dû y avoir plus de conversations personnelles entre le professeur titulaire et moi-même. J’ai pensé que ça n’avait pas de sens de lui parler parce qu’il n’en avait rien à faire. Les enseignants ne nous ont pas proposé une conversation lorsque nous avons eu des problèmes. Ils l’ignoraient simplement.
· Il aurait dû y avoir d’abord une conversation entre le professeur titulaire, moi-même et ma mère ou mon père au lieu d’une conversation avec tous les enseignants à la fois.

· Il n’y a pas assez d’opportunités pour les adolescents  pour apprendre à interagir les uns avec les autres.

· Souvent les enseignants ne se préoccupent pas de la situation des élèves et de leurs intérêts, ils vaquent à leurs occupations habituelles. 
· Il n’y a pas assez d’endroits où les adolescents peuvent se rencontrer durant la journée, où ils peuvent manger et parler ensemble, où c’est confortable.
2. A quoi devrait ressembler l’école?

· Les classes sportives ne devraient pas mettre autant l’accent sur la performance. Plus de choses pouvant servir dans la vie quotidienne devraient être proposées, par exemple des cours d’auto-défense pour les filles.
· Les cours de 45 minutes devraient être abolis. Vous avez l’impression que vous ne terminez jamais rien lorsque vous devez vous concentrer sur un autre sujet toute les 45 minutes. Jusqu’à la leçon suivante tout est oublié, et il est frustrant de recommencer tout à nouveau. Il serait plus intéressant de traiter d’un même sujet toute la journée et de le terminer.
· Les parents, les enseignants et les élèves devraient mieux communiquer. S’il n’y a pas de personne contact, vous vous sentez exclus. Parents et enseignants, enseignants et élèves, élèves et parents devraient communiquer ensemble. Souvent, les parents ne réalisent pas ce qui se passe à l’école. Dès lors, bien sûr qu’ils ne peuvent pas aider !
· Il pourrait être plus aisé de parler des problèmes avec d’autres élèves en qui vous avez confiance plutôt qu’avec des enseignants ou avec les parents.
· Le règlement scolaire devrait être mieux expliqué. Les enseignants devraient être plus comme des amis et mieux accepter les élèves.
· Les élèves devraient être davantage encouragés par les parents et par les enseignants pour parler de leurs problèmes.

· Les enseignants devraient mieux motiver les élèves à étudier.

3. Quels conseils donneriez-vous à un adolescent en difficulté?
· Lorsque vous vivez des problèmes d’agression dans votre famille, essayez de réagir pour ne pas devenir comme vos parents. Essayez de contacter des gens qui vous comprennent, par exemple des compagnons qui ont connu des situations similaires.

· Faites du sport, ne prenez pas de drogue. Ne dirigez pas votre réaction vers des gens qui n’ont rien à voir avec votre problème.
· Demandez-vous qui vous êtes et comment vous imaginez votre vie. Pointez ce qui est réellement important dans votre vie et essayez de penser ce qu’il faut commencer à faire pour y arriver. Chercher des modèles qui peuvent vous inciter.

· Si vous rencontrez une personne qui prend de la drogue, dites-lui clairement que vous ne voulez pas de contact avec elle. Si cette personne se rend compte à quel point elle est inintéressante, ça pourrait être une raison pour elle de changer sa vie.

· Essayez d’obtenir un diplôme. C’est très stressant de retourner à l’école plus tard pour obtenir un diplôme. “Serrez les dents et allez-y” ou bien cherchez une autre école qui vous plait mieux.

· Vous devez d’abord chuter avant de réaliser que ce que les gens disent est vrai.

· Faites-vous de bons amis qui vous soutiennent et qui vous écoutent. Il faut tout essayer pour arriver à obtenir un diplôme.

1. Avec quelles réponses êtes-vous d’accord? Lesquelles, selon vous, ne sont pas appropriées ?

2. Avez-vous d’autres suggestions concernant ces trois questions?

3. Créez un guide sur ce à quoi l’école devrait ressembler! Quels genres de solutions avez-vous en cas de problème ?
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