3_2_1_Document 02_ Películas
Películas recomendadas en relación con problemas sociales de los jóvenes. Son todas francesas, ¿Por qué será?
L’esquivè (La escurridiza o cómo esquivar el amor) dirigida por A. Bechiche, 2003, presenta a unos adolescentes marginales que viven en las afueras de París, una comunidad ‘atada’ por su propio lenguaje destructivo y por el odio a aquellos que no pertenecen a su grupo. Algunos de ellos son elegidos como protagonistas de una obra de teatro escolar, viven momentos de expresión creativa y libertad, un paréntesis en un mundo duro y hostil.

Entre les murs (La clase), dirigida por L. Cantet, 2008. Un profesor pasa un año con los alumnos de una clase multiétnica. A pesar de que hace todo lo posible por hacer su trabajo y los estudiantes no son casos extremos, no tiene éxito a la hora de comunicar y despertar su interés. Dentro de las paredes de una escuela, como las escuelas de hoy en día, el conflicto es inevitable y el maestro no puede dejar de ser a la vez protagonista y víctima. ¿Qué nuevo significado se le debe dar a esta profesión? Ésta parece ser la pregunta que el director quiere plantear.

                   Les choristes (Los chicos del coro), dirigida por C. Barratier, 2004. Ambientada in 1944 en un internado francés dirigido severamente por un director neurótico, un maestro nuevo se enfrenta a un mundo de hostilidad, sospecha y violencia. El canto es su recurso, puesto que es músico, y decide enseñar a los alumnos a cantar en un coro. Con la música mejora la disposición de los muchachos en un clima de respeto mutuo. ¿Puede utilizarse la metáfora del coro en la escuela de hoy en día?

Etre et avoir (Ser y tener) dirigida por N. Philibert (2002). 
Un profesor está trabajando en una escuela en las montañas con una clase de niños de 3 a 10 años. Es su último año antes de la jubilación. Sin ser sentimental, la película, un docudrama, cuenta una historia universal: la relación entre un maestro y sus alumnos. El duro trabajo de crecer, aprender, tener una vida social, alternando la escuela con el juego y el trabajo (trabajar también, pues en una sociedad campesina trabajan hasta los niños) representa el universo existencial de los alumnos desde la empática visión del profesor; la escucha y la observación son profundas."Ser" es finalmente algo que se puede aprender, más allá de "tener" podemos "ser", debemos "ser".

Eso es cierto para los alumnos pero también para el profesor.
