3_3_1_03_ Travail de remédiation
L’Institut Technique pour le Tourisme « Marco Polo », à Florence (www.ittmarcopolo.fi.it), a développé un projet de prévention du décrochage scolaire pour les élèves dont les évaluations intermédiaires étaient insuffisantes. Le projet était ouvert aux élèves des trois premières années du cursus.

Les élèves devaient répondre à un questionnaire concernant leurs problèmes, leurs parents ont passé un entretien et les évaluations des professeurs ont été examinées. Le manque de motivation et de techniques adéquates dans le travail individuel constituaient les raisons les plus évidentes des échecs scolaires. 

Les anciens élèves de l’institut, qui ont réussi leurs examens finaux avec des notes entre 90 et 100 (sur 100) ont accepté de travailler sur base volontaire. Ils ont servi de mentors pour des petits groupes de cinq élèves maximum qui se rencontraient deux après-midi par semaine pour faire leurs devoirs. L’expérience des élèves plus âgés a facilité la communication et les exercices de remédiation, ainsi que leur succès.

Le programme de mentorat a été développé sous la direction du professeur responsable de la prévention et du décrochage scolaire.

