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Învățarea activă
Prezentare
Învățarea activă este un termen general pentru strategiile de predare și învățare care implică elevii în procesul de învățare. Studiile au arătat că nu oricine învață în același fel. Unii dintre noi au abilități vizuale de învățare care au nevoie să vadă pentru a înțelege; în timp ce alții au nevoie să audă și să verbalizeze informațiile. Alții pot învăța prin experiment, prin acțiune. Unii prefer să lucreze singuri, în timp ce altora le place să predea unor altora în grupuri mici. Unii au nevoie de timp să reflecte în liniște, în timp ce alții au nevoie de mișcare și activitate. Profesorii știu că au nevoie să utilezeze o varietate de activități pentru a satisface nevoile  specifice stilurilor diferite de învățare ale elevilor lor.  
Învățarea activă este o necesitate
Elevii cu probleme de multe ori întâmpină dificultăți în procesul de învățare într-o clasă tradițională. Clasele în care activitățile de învățare sunt variate le dau șansa acestor elevi de a excela. Elevii încep să se implice în procesul de învățare și să devină interesați de ceea ceea ce studiază. Cei care sunt implicate le place școala și devin persoane care învață pe tot parcursul vieții. Numeroase studii de cercetare au arătat importanța învățării active, în special în ridicarea performanței elevilor cu probleme de învățare și a minorităților (Johnson, Johnson, & Holubec, 1992; Kagan, 1994; Slavin, 1983).

Ce este învățarea activă?

Există o mulțime de strategii de învățare și predare active: învățarea prin cooperare, teoria stilurilor de învățare, teoria inteligențelor multiple și învățarea pe bază de proiecte. Învățarea prin cooperare este o activitate structurată prin care elevii lucrează împreună pentru a atinge un obiectiv comun. Elementele de bază pentru învățare sunt interdepedența, responsabilitatea individuală, paticiparea egală și interacțiunea simultană (Kagan, 1994). 
Există foarte multe teorii cu privire la stilurile de învățare: învățarea experiențială  a lui  Dunn & Dunn, Kolb și inteligențele multiple a lui Gardner. Cel mai des folosită teorie de învățare în K-12 este teoria inteligențelor multiple a lui Dr. Howard Gardner.  Dr. Gardner a început activitatea în 1970 la Universitatea Harvard cu proiectul Project Zero. Prin acest proiect, el a identificat opt inteligențe: verbal/lingvistică, logică/matematică, visual/ spatial, kinestezic, interpersonal, intrapersonal. Toți putem folosi toate inteligențele, dar de obicei una este dominantă.  Aceasta va define stilul nostrum preferat de învățare. Gardner continua cercetarea și este  posibil ca el să identifice noi inteligențe (1983, 1999).  Alți cercetători au plecat de la studiul lui Gardner (Armstrong, 1994; Campbell, 1994; & Haggerty, 1995) și au dezvoltat aplicații practice care pot fi folosite în clasă. 
Învățarea pe bază de proiecte implică de obicei un număr de ani de studiu. Elevii își concep propriul proces de învățare pentru a dobândi cunoștințe necesare pentru a finaliza proiectul.  Caracteristicile activtăţilor de învăţare sunt: elevul este elementul central al învăţării, interdisciplinaritatea, abordarea unor probleme din viaţa reală, includerea tehnologiei în procesul de învăţare. Elevii învaţă abilităţi necesare la locul de muncă cum ar fi eficienţa în luarea de decizii, spiritul de conducere şi abilităţile interpersonale. 
Beneficii scontate 
Învățarea activă în clasă permite elevilor să își assume responsabilitatea pentru propriul proces de învățare. Profesorii devin facilitatori decât repozitorii de cunoștințe. Învățarea activă are mai multe beneficii: 
    * Permite recunoașterea și recompensarea fiecărui copil pentru capacitățile speciale;
    * Oferă oportunități pentru elevi pentru a-și adapta studiul în funcţie de interesele proprii și preferințele de învățare;

    * Reduce riscul ca a se plictisi prin oferirea unei varietăți de activități; și
    * Oferă o metodologie de predare/învățare care funcționează.
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