3_3_1_03_ Activităţi de recuperare 

Institutul tehnic pentru turism “Marco Polo”, Florenţa, www.ittmarcopolo.fi.it , a dezvoltat un proiect pentru a preveni abandonul şcolar în cazul elevilor care au avut rezultate proaste la evaluările parţiale. Proiectul s-a adresat elevilor din primii trei ani de studiu. 

Elevii au fost rugaţi să completeze un chestionar cu privire la problemele lor, părinţii elevilor au fost intervievaţi şi au fost luate în considerare evaluările profesorilor. Motivaţia scăzută şi lipsa tehnicilor corespunzătoare în studiul individual au fost cele mai evidente motive ale eşecurilor înregistrate de elevi. 
Foştii elevi ai institutului, care au promova examinarea finală cu rezultate între 90 şi 100 (din 100) au fost selectaţi şi ei au acceptat să lucreze ca şi voluntari. Au avut rolul de mentori pentru grupuri mici (maxim 5 eşevi) care s-au întâlnit de două ori pe săptămână pentru a-şi face temele. Experienţa elevilor mai mari au făcut ca procesul de comunicare şi recuperare să fie mai uşor şi cu rezultate bune. 
Programul de mentorat a fost dezvoltat sub îndrumarea profesorului responsabil cu prevenirea părăsirii timpurii a şcolii. 
